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รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  
สมัยสามัญ  สมัยท่ี 3  ครั้งที่ 1  ประจำปี พ.ศ. 2568 

 
วันที่  18  เดือน สิงหาคม พ.ศ. 2568 

ณ ห้องประชุมองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา 
--------------------------- 

ผู้มาประชุม     จำนวน  8  คน  
ลำดับที่ ชื่อ-สกุล ตำแหน่ง ลายมือชื่อ 

1 นายอุดร  น้อยวิรก ประธานสภา อบต. อุดร  น้อยวิรก 
2 นายนิติศิลป์  สายสุข ส.อบต.เขต ๑ นิติศิลป์  สายสุข 
3 นายชัยรัตน์  ทวีคูณ ส.อบต.เขต ๔ ชัยรัตน์  ทวีคูณ 
4 นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี ส.อบต.เขต ๕ วรจิตร  พันธุ์ยุศรี 
5 นายบุญเรือง  ไชโชคดี ส.อบต.เขต ๖ บุญเรือง  ไชโชคดี 
6 นายจัด  จันทร์งาม ส.อบต.เขต ๗ จัด  จันทร์งาม 
7 นายสรยุทธ  หันจางสิทธิ์ ส.อบต.เขต ๘ สรยุทธ  หันจางสิทธิ ์

  
ผู้เข้าร่วมประชุม  จำนวน  5   คน  
ลำดับที่ ชื่อ-สกุล ตำแหน่ง ลายมือชื่อ 

1 นายวีระยุทธ  พรหมสาขา ณ สกลนคร เลขานุการสภา อบต. วีระยุทธ  พรหมสาขา ณ 
สกลนคร 

2 นายเชาวลิต  พรรื่นเริง นายก อบต.โคกศิลา เชาวลิต  พรรื่นเริง 
3 นายสุรี  สุพร รองนายก อบต.โคกศิลา สุรี  สุพร 
4 นายบุญเกิด  ผิวเงิน รองนายก อบต.โคกศิลา บุญเกิด  ผิวเงิน 
5 นายชัยชนะ  แก่นท้าว เลขานุการนายก อบต. ชัยชนะ  แก่นท้าว 
    
    

 
- สมาชิกสภา อบต. เข้าประชุม  จำนวน 8  คน 
- สมาชิกสภา อบต. ขาดการประชุม จำนวน -  คน 
- สมาชิกสภา อบต. ลาการประชุม จำนวน -  คน 
- ผู้เข้าร่วมประชุม   จำนวน 5  คน 

 
เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๓๐  น.  
การประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลก่อนระเบียบวาระการประชุม 
 
นายวีระยุทธ  พรหมสาขาฯ - ให้สัญญาณเรียกสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลเข้าห้องประชุม โดยมี 
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เลขานุการสภา อบต. ผู้มาประชุม จำนวน 7 ท่าน และผู้เข้าร่วมประชุม จำนวน  5  ท่าน เป็นอัน
ครบองค์ประชุม 

 - อ่านประกาศสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา เรื่อง เรียกประชุมสภา
องค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลาสมัยสามัญ  สมัยที่ 3  ปี พ.ศ. 2568       
ลงวันที่  14  สิงหาคม  2568 

 
การประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลตามระเบียบวาระการประชุม 

ระเบียบวาระท่ี  1  เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
นายอุดร  น้อยวิรก เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม ผมขอมอบหมายใหเลขานุการสภา อบต. 
ประธานสภา อบต.  นำเสนอต่อที่ประชุมสภา อบต.ครับ 
นายวีระยุทธ พรหมสาขาฯ เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต.ทุกท่าน นายก อบต. รองนายก 
เลขานุการสภา อบต.  อบต. เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม มอบหมายให้เลขานุการแจ้งต่อที่ 

ประชุม เรื่องแรก 
- ประกาศการแก้ไขแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 2566 - 2570) ครั้งที่ 5/2568 
- นายวรสิทธิ์  พันธุ์ยุศรี ส.อบต.หมู่ที่ 2 ได้ยื่นหนังสือลาออกจากสมาชิกสภา 
อบต. ต่อนายอำเภอเจริญศิลป์  เมื่อวันที่ 8 สิงหาคม 2568 และนายอำเภอ
เจริญศิลป์ อนุญาตให้ลาออกมีผลตั้งแต่วันที่ 8 สิงหาคม 2568 ตามหนังสือ
อำเภอเจริญศิลป์ ที่ สน 0023.12/1619  ลงวันที่ 14 สิงหาคม 2568 

 
ระเบียบวาระท่ี  2  เรื่องรับรองรายงานการประชุมครั้งที่แล้ว 
นายอุดร  น้อยวิรก ระเบียบวาระท่ี ๒ เรื่องรับรองรายงานการประชุม   
ประธานสภา อบต. ไม่มี 
 
ระเบียบวาระท่ี  3  เรื่อง  กระทู้ถาม 
นายอุดร  น้อยวิรก ระเบียบวาระท่ี 3 เรื่องกระทู้ถาม  
ประธานสภา อบต.  ไม่มี  
 
 
ระเบียบวาระท่ี  4  เรื่อง   คณะกรรมการที่สภาท้องถิ่นตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแล้ว 

4.1 พิจารณาร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา เรื่อง 
งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2569 
วาระท่ี 2 

นายอุดร  น้อยวิรก ระเบียบวาระท่ี 4   เรื่องคณะกรรมการที่สภาท้องถิ่นตั้งข้ึนพิจารณาเสร็จแล้ว 
ประธานสภา อบต.   ตามท่ีสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลาได้พิจารณาร่าง 

ข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา เรื่อง งบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2569  ในวาระที่ 1 รับหลักการแห่งข้อบัญญัติ  
และที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลามีมติเห็นชอบรับหลักการแห่ง
ข้อบัญญัติดังกล่าว  เมื่อวันที่  6 สิงหาคม พ.ศ.  2568  จำนวน  7  เสียง งดออกเสียง  1 
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เสียง (ประธานสภา อบต.)    และที่ประชุมสภา อบต. ได้กำหนดระยะเสนอคำแปร
ญัตติต่อคณะกรรมการแปรญัตติ ไม่น้อยกว่า 24 ชั่วโมง  ตั้งแต่วันที่ 8 - 10  
สิงหาคม พ.ศ. 2568  ตั้งแต่เวลา 08.30 – 16.30 น.ของแต่ละวัน จำนวน 3 
วัน  และคณะกรรมการแปรญัตติร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลโคก
ศิลา เรื่อง งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2569  ได้ประชุม
พิจารณาร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2569 
เมื่อวันที่  13  สิงหาคม  พ.ศ. 2568  พร้อมรายงานผลการประชุมคณะ
คณะกรรมการแปรญัตติร่างข้อบัญญัติฯ ให้ประธานสภา อบต.โคกศิลา เมื่อ
วันที่  13  สิงหาคม พ.ศ. 2568  และประธานสภา อบต.ได้ส่งรายงานผลการ
ประชุมคณะคณะกรรมการแปรญัตติร่างข้อบัญญัติฯ ให้สมาชิกสภา อบต.เพ่ือ
พิจารณา ในวันที่  14  สิงหาคม  2568  พร้อมกับนัดประชุมสมาชิกสภา 
อบต.ประชุมพิจารณาเรื่องคณะกรรมการที่สภาท้องถิ่นตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จ
แล้ว ซึ่งเป็นวาระที่ 2  ในการพิจารณาร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วน
ตำบลโคกศิลา เรื่อง งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2569  
ผมขอเชิญท่านเลขานุการสภาฯ นำเรียนชี้แจงระเบียบข้อกฎหมายที่เก่ียวข้อง
ต่อที่ประชุม  เพื่อประกอบการพิจารณา 

นายวีระยุทธ  พรหมสาขาฯ เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต. ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ท่าน 
เลขานุการสภา อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น สำหรับข้อระเบียบ กฎหมายที่เกี่ยวข้องในการประชุม 

พิจารณาร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา เรื่อง งบประมาณ
รายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ.2569  ในวาระ ๒ ได้แก่ ระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547 และ
ที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่  3) พ.ศ. 2565 ข้อ 51  ในการพิจารณาร่าง
ข้อบัญญัติวาระที่สอง ให้ปรึกษาเรียงตามลำดับข้อเฉพาะที่มีการแปรญัตติ
หรือที่คณะกรรมการแปรญัตติแก้ไขเท่านั้น เว้นแต่ที่ประชุมสภาท้องถิ่นจะได้
ลงมติเป็นอย่างอ่ืน  

ถ้าที่ประชุมสภาท้องถิ่นลงมติเห็นด้วยกับคำแปรญัตติ หรือเห็นด้วย
กับการแก้ไขในข้อใดแล้ว ไม่ ให้ เสนอขอแปรญัตติหรือเสนอญัตติขอ
เปลี่ยนแปลงมตินั้นอีก  

ถ้าข้อความในข้อใดที่ได้มีมติไปแล้วขัดแย้งกันหรือบกพร่องใน
สาระสำคัญ ที่ประชุมสภาท้องถิ่นจะลงมติให้ส่งปัญหานั้นไปให้คณะกรรมการ
แปรญัตติพิจารณาใหม่เฉพาะที่ขัดแย้งหรือบกพร่องก็ได้ โดยไม่ให้มีการแปร
ญัตติในเรื่องใหม่ขึ้นอีก ในกรณีที่มีมติส่งปัญหาไปให้คณะกรรมการแปรญัตติ
พิจารณาใหม่ดังกล่าวแล้ว การพิจารณาเฉพาะข้อนั้นๆ เป็นอันระงับไว้ก่อน 
แต่ถ้าไม่เป็นการขัดข้องที่จะพิจารณาข้ออ่ืนๆ ต่อไป สภาท้องถิ่นอาจลงมติให้
พิจารณาจนจบร่างข้อบัญญัติก็ได้  

ถ้าข้อขัดแย้งหรือข้อบกพร่องตามวรรคสามเกิดขึ้นในการพิจารณา
รวดเดียว ที่ประชุมสภาท้องถิ่นจะลงมติให้ดำเนินการตามความในวรรคสามก็
ได้  
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เมื่อคณะกรรมการแปรญัตติได้ยื่นรายงานการพิจารณาข้อที่ได้ระงับ
ไว้นั้นตามวรรคสามแล้ว ให้ประธานสภาท้องถิ่นส่งรายงานนั้นให้แก่สมาชิก
สภาท้องถิ่น ไม่น้อยกว่ายี่สิบสี่ชั่วโมงก่อนวันนัดประชุม เว้นแต่กรณีต้อง 
พิจารณาเป็นการด่วน  

ในการประชุมต่อวาระที่สอง ให้ที่ประชุมสภาท้องถิ่นลงมติเฉพาะข้อ
ที่ได้ระงับไว้เท่านั้น    

นายอุดร  น้อยวิรก ครับ เลขานุการสภา อบต.ได้ชี้แจงข้อระเบียบกฎหมายแล้ว ซึ่งในการ 
ประธานสภา อบต.  พิจารณาร่างข้อบัญญัติวาระท่ีสอง  ให้ปรึกษาเรียงตามลำดับข้อเฉพาะที่ม ี

การแปรญัตติหรือที่คณะกรรมการแปรญัตติแก้ไขเท่านั้น  เว้นแต่ที่ประชุม
สภาท้องถิ่นจะได้ลงมติเป็นอย่างอ่ืน นะครับ ก่อนที่ผมจะเชิญคณะกรรมการ
แปรญัตติฯ เสนอรายงานผลการแปรญัตติร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วน
ตำบลโคกศิลา เรื่อง งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ.2569  
ต่อที่ประชุมสภา อบต.โคกศิลาเราเพื่อพิจารณาตามระเบียบข้อ 51  ต่อไป  

นายนิติศิลป์  สายสุข เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต. ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ท่าน 
ประธานกรรมการแปรญัตติฯ ผู้บริหารท้องถิ่น ผมนายนิติศิลป์  สายสุข  สมาชิกสภา อบต. หมู่ 1 ในฐานะ

ประธานกรรมการแปรญัตติร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา 
เรื่อง งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2569  
 ตามที่  สภาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  ได้กำหนดระยะเวลา
เสนอคำแปรญัตติไม่น้อยกว่า  24  ชั่วโมง    นับตั้งแต่สภาท้องถิ่นมีมติรับ
หลักการแห่งร่างข้อบัญญัติงบประมาณนั้น  ตามความใน  ข้อ 45  วรรค  2  
ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้ายข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น  พ.ศ. 
2547 แก้ไขเพ่ิมเติม  (ฉบับที่ 3)  พ.ศ.2565  ตลอดระยะเวลาเสนอคำแปร
ญัตติที่สภาท้องถิ่นได้กำหนด  คือ  ตั้งแต ่
วันที่ 8  สิงหาคม  2568  เวลา 08.30 น. ถึง 16.30 น.  เป็นเวลา  8  ชั่วโมง 
วันที่ 9  สิงหาคม  2568  เวลา 08.30 น. ถึง 16.30 น.  เป็นเวลา  8  ชั่วโมง 
วันที่ 10 สิงหาคม 2568  เวลา 08.30 น. ถึง 16.30 น.  เป็นเวลา  8  ชั่วโมง 
โดยวันที่ 10 สิงหาคม 2568 เวลา 16.30 น. เป็นวันสุดท้ายของการรับเสนอ
คำแปรญัตติ  รวมระยะเวลาทำการ ๓  วัน  นับได้ ๒๔  ชั่วโมง ตามระเบียบ
ฯ ที่กำหนดไว้  ปรากฎว่า  ในช่วงระยะวันและเวลาเสนอคำแปรญัตติฯ  ไม่มี
สมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่นยื่นคำเสนอขอแปรญัตติร่างข้อบัญญัติ
องค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา เรื่อง งบประมาณรายจ่ายประจำปี
งบประมาณ  พ.ศ.2569  และคณะกรรมการแปรญัตติฯ  ได้ประชุม
คณะกรรมการแปรญัตติฯ  เพ่ือพิจารณาในรายละเอียดร่างข้อบัญญัติองค์การ
บริหารส่วนตำบลโคกศิลา เรื่อง งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  
พ.ศ.2569   เมื่อวันที่  13  สิงหาคม  พ.ศ. 2568  ที่ประชุมเห็นว่า ร่าง
ดังกล่าวที่เสนอมานั้น  ได้ตั้งงบประมาณไว้เหมาะสมกับสถานะการเงินการ
คลัง  และเป็นไปตามระเบียบกฎหมายที่ เกี่ยวข้อง  แนวนโยบายใน
แผนพัฒนา  และสอดคล้องกับปัญหาความต้องการของประชาชนแล้ว ร่าง 
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ข้ อบั ญ ญั ติ งบป ระมาณ ดั งกล่ าวนี้   มี ค วามสมบู รณ์ และครบถ้ วน  
คณะกรรมการแปรญัตติฯ  จึงไม่ขอแก้ไขหรือเพ่ิมเติมหรือตัดหรือลดวงเงินแต่
ประการใด  พร้อมกับมีมติที่ประชุมคณะกรรมการแปรญัตติฯ  เป็นเอกฉันท์
เห็นชอบยืนตามร่างเดิมที่ทางนายกองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลาเสนอ  
รายละเอียดตามเอกสารรายงานและบันทึกความเห็นคณะกรรมการแปรญัตติ 

นายอุดร  น้อยวิรก ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมการแปรญัตติที่ได้นำเรียนชี้แจงใน 
ประธานสภา อบต. รายละเอียดต่อที่ประชุม  สรุปนะครับ ในช่วงระยะวันและเวลาเสนอคำแปร

ญัตติฯ  ไม่มีสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่นยื่นคำเสนอขอแปรญัตติ
ร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา เรื่อง งบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2569    และมติที่ประชุมคณะกรรมการแปร
ญัตติฯ  เป็นเอกฉันท์เห็นชอบยืนตามร่างเดิมที่ทางนายกองค์การบริหารส่วน
ตำบลโคกศิลาเสนอ   

   ตามระเบียบฯ ข้อ 51 ในการพิจารณาร่างข้อบัญญัติวาระที่สอง ให้
ปรึกษาเรียงตามลำดับข้อเฉพาะที่มีการแปรญัตติหรือที่คณะกรรมการแปร
ญัตติแก้ไขเท่านั้น เว้นแต่ที่ประชุมสภาท้องถิ่นจะได้ลงมติเป็นอย่างอ่ืน  ใน
เมื่อไม่มีการเสนอคำแปรญัตติฯ หรือขอแก้ไข  ก็จะไม่มีการพิจารณาหรือ
ปรึกษาตามระเบียบข้อ 51   ผมจึงขอสอบถามต่อที่ประชุม  สมาชิกท่านใดมี
ความเห็นเป็นอย่างอ่ืนเพื่อที่จะได้ลงมติเพ่ือการนั้นต่อไป ครับ ขอเชิญสมาชิก 
อบต.อภิปรายได้ ครับ    ถ้าไม่มี  ผมจะขอมติที่ประชุมรับรองว่าไม่มีการ
อภิปรายหรือมีความเห็นเป็นอย่างอ่ืน  สมาชิก อบต.ท่านใดพิจารณาแล้ว 
รับรองว่าไม่มีการอภิปรายหรือมีความเห็นเป็นอย่างอ่ืน  โปรดยกมือขึ้นพ้น
เหนือศีรษะ ครับ 

ที่ประชุม  รับรอง  6  เสียง งดออกเสียง  1  คน(ประธานสภา อบต.) 
นายอุดร  น้อยวิรก ครับ สรุปมติที่ประชุมสภา อบต. รับรองว่าไม่มีการอภิปรายหรือมีความเห็น  
ประธานสภา อบต. เป็น อย่างอ่ืน รับรอง  6  เสียง งดออกเสียง  1  คน ในเมื่อไม่มีสมาชิกท่าน

ใดมีความเห็นเป็นอย่างอ่ืน  ผมก็จะได้ขอมติที่ประชุมสภา อบต.  เห็นชอบ
ตามมติที่ประชุมคณะกรรมการแปรญัตติเสนอหรือไม่  ซึ่งผมตรวจนับองค์
ประชุมแล้ว พบว่า มีสมาชิกสภา อบต.โคกศิลา อยู่ครบจำนวน 7 คน ถือว่า
ครบองค์ประชุม ผมจะขอมติที่ประชุมสภา อบต.เรานะครับ หากสมาชิกท่าน
ใดเห็นชอบตามมติที่ประชุมคณะกรรมการแปรญัตติฯ เสนอ โปรดยกมือขึ้น
พ้นเหนือศีรษะ ครับ 

ที่ประชุม  เห็นชอบ  6  เสียง งดออกเสียง  1  คน(ประธานสภา อบต.) 
นายอุดร  น้อยวิรก ครับ สรุปมติที่ประชุมสภา อบต. เห็นชอบตามมติท่ีประชุมคณะกรรมการ 
ประธานสภา อบต. แปรญัตติฯ เสนอ  กล่าวคือ ไม่มีการแปรญัตติหรือแก้ไข และยืนตามร่าง

ข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา เรื่อง งบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2568  เดิมที่นายก อบต.เสนอ ครับ   ถือได้ว่า
สภา อบต.โคกศิลาเราได้ประชุมพิจารณาร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วน
ตำบลโคกศิลา เรื่อง งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2569 
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ในวาระที่ 2  แล้วเสร็จ  ก่อนเข้าสู่วาระที่ 3 ขอให้เลขานุการสภา อบต.ตรวจ
นับองค์ประชุมก่อนที่เราจะพิจารณา ครับ 

 
    วาระท่ี 3 
นายวีระยุทธ  พรหมสาขาฯ เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต. ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ท่าน 
เลขานุการสภา อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น  บัดนี้  ฝ่ายเลขานุการสภา อบต.ได้ ตรวจนับองค์ประชุม 
    แล้วมีสมาชิกอบต.เข้าประชุม จำนวน 7 คน ถือว่าครบองค์ประชุมครับ เชิญ
    ท่านประธานสภา อบต. ดำเนินการประชุมต่อไป ครับ 
นายอุดร  น้อยวิรก ครับ ครบองค์ประชุม ต่อไปก็จะเป็นการพิจารณาร่างข้อบัญญัติองค์การ  
ประธานสภา อบต. บริหารส่วนตำบล โคกศิลา เรื่อง งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  

พ.ศ. 2569  ในวาระที่ 3  เชิญเลขานุการสภาฯ นำเรียนชี้แจงรายละเอียดข้อ
กฎหมายที่เกี่ยวข้อง  ต่อที่ประชุม 

นายวีระยุทธ  พรหมสาขาฯ เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต. ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ท่าน 
เลขานุการสภา อบต. ผู้บริหารท้องถิ่น  ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยข้อบังคับการ

ประชุมสภาท้องถิ่น  พ.ศ.2547 แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 3)  พ.ศ. 2565  ข้อ  
52  การพิจารณาร่างข้อบัญญัติในวาระที่  3   ไม่มีการอภิปราย  เว้นแต่ที่
ประชุมสภาท้องถิ่นจะได้ลงมติให้มีการอภิปราย  ถ้ามีเหตุอันสมควร  ในการ
พิจารณาในวาระนี้  ให้ที่ประชุมสภาท้องถิ่นลงมติว่าจะให้ตราเป็นข้อบัญญัติ
หรือไม ่

นายอุดร  น้อยวิรก ครับ ตามระเบียบฯ ข้อ 52  การพิจารณาร่างข้อบัญญัติในวาระท่ี  3   ไม่มี  
ประธานสภา อบต.  การ อภิปราย  เว้นแต่ที่ประชุมสภาท้องถิ่นจะได้ลงมติให้มีการอภิปราย  ถ้ามี 

เหตุอันสมควร  ในการพิจารณาในวาระนี้  ให้ที่ประชุมสภาท้องถิ่นลงมติว่าจะ
ให้ตราเป็นข้อบัญญัติหรือไม่ ผมจึงขอสอบถามที่ประชุมสภา อบต.เรานะครับ
ว่า มีสมาชิก อบต.ท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ ครับ  ถ้ามีผมจะได้ขอมติสภา 
อบต.ให้อภิปรายได้ถ้ามีเหตุผลสมควร ที่ประชุมมีไหมครับ  ถ้าไม่มีผมขอมติที่
ประชุมด้วยครับ สมาชิก อบต.ท่านใดพิจารณาแล้วไม่ขออภิปรายในวาระที่ 3 
โปรดยกมือขึ้นเหนือศีรษะ ครับ 

ที่ประชุม มติที่ประชุมไม่มีการอภิปรายในวาระที่ 3  จำนวน  6  เสียง งดออกเสียง  1  
คน (ประธานสภา อบต.) 

นายอุดร  น้อยวิรก ครับ ต่อไปผมจะขอมติที่ประชุมสภา อบต.โคกศิลาเรา นะครับ ว่าจะให้ตรา 
ประธานสภา อบต.  ร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา เรื่อง งบประมาณรายจ่าย 

ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2569  เป็นข้อบัญญัติหรือไม่  นะครับ  สมาชิก 
อบต.ท่านใดพิจารณาแล้วเห็นชอบให้ตราร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วน
ตำบลโคกศิลา เรื่อง งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2569  
เป็นข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา เรื่อง งบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2569  โปรดยกมือขึ้นพ้นเหนือศีรษะ ครับ 

ที่ประชุม  เห็นชอบร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา เรื่อง งบประมาณ 
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(10.30 น.) รายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2569  เป็นข้อบัญญัติ  จำนวน  6  เสียง 
งดออกเสียง  1  คน(ประธานสภา อบต.) 

นายอุดร  น้อยวิรก สรุป มติที่ประชุมสภา อบต.โคกศิลาเรา เห็นชอบให้ตราร่างข้อบัญญัติ 
ประธานสภา อบต. องค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา เรื่อง งบประมาณรายจ่ายประจำปี

งบประมาณ  พ.ศ.2569  เป็นข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา 
เรื่อง งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2569 จำนวน 6 เสียง 
งดออกเสียง 1 เสียง ต่อไปสภา อบต. เราก็จะเสนอร่างข้อบัญญัติองค์การ
บริหารส่วนตำบลโคกศิลา เรื่อง งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  
พ.ศ. 2569  ให้นายอำเภอเจริญศิลป์พิจารณาอนุมติข้อบัญญัติดังกล่าวตาม
มาตรา 87 แห่งพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 
2537  และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง(ฉบับที่ 7) พ.ศ. 2562 ต่อไป ครับ 

นายอุดร  น้อยวิรก ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่เสนอใหม่  ผมขอพักการประชุม 15 นาที 
ประธานสภา อบต. 
พักการประชุม  15 นาที 
นายวีระยุทธ  พรหมสาขาฯ เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต. ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ท่าน 
เลขานุการสภา อบต. ผู้บริหารท้องถิ่น  บัดนี้เวลาประมาณ  11.00 น.  ฝ่ายเลขานุการสภา อบต.

ตรวจสอบองค์ประชุมแล้ว มี ส.อบต.เข้าประชุมจำนวน 7 คน ผู้เข้าร่วม
ประชุม จำนวน 5 คน  ครบองค์ประชุม  เชิญท่านประธานสภา อบต.
ดำเนินการประชุมต่อไปครับ 

 
ระเบียบวาระท่ี  5  เรื่องท่ีเสนอใหม่ 
นายอุดร  น้อยวิรก ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่เสนอใหม่  
ประธานสภา อบต. เรื่องท่ี 1 ด้วยนายก อบต.โคกศิลาได้ยื่นหนังสือขอความเห็นชอบจากสภา 

อบต.โคกศิลา เรื่อง ระเบียบองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา ว่าด้วย
หลักเกณฑ์การใช้รถส่วนกลางขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  อำเภอ
เจริญศิลป์  จังหวัดสกลนคร  พ.ศ. 2568  รายละเอียดญัตติตาม
เอกสารแนบท้ายระเบียบวาระการประชุมของหนังสือที่เชิญประชุมครั้งนี้  
เชิญนายก อบต.โคกศิลา  แถลงญัตติต่อสภา อบต.โคกศิลา 

นายเชาวลิต พรรื่นเริง  เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต. ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ครับ 
นายก อบต.โคกศิลา ตามที่องค์การบริหารส่วนตำบลมีภารกิจในการให้บริการประชาชนในพ้ืนที่ 

และจำเป็นต้องใช้รถยนต์ส่วนกลางในการปฏิบัติภารกิจให้เกิดประสิทธิภาพ
และความคุ้มค่า  จึงได้มีการจัดทำร่างระเบียบองค์การบริหารส่วนตำบลโคก
ศิลา ว่าด้วยหลักเกณฑ์การใช้รถยนต์ส่วนกลางประเภทรถบรรทุกน้ำ
อเนกประสงค์และรถบรรทุก ๖ ล้อ (บรรทุกอเนกประสงค์) และกำหนดอัตรา
ค่าธรรมเนียมการขอรับบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา พ.ศ. 
๒๕๖๘ ขึ้น เพ่ือใช้เป็นแนวทางในการบริหารจัดการการใช้รถยนต์ส่วนกลาง
ให้เป็นระบบ โปร่งใส ตรวจสอบได้ และเป็นไปตามระเบียบกฎหมายที่
เกี่ยวข้อง  ในการนี้ จึงใคร่ขอเสนอร่างระเบียบ ฯ ดังกล่าว เพ่ือขอหารือและ
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พิจารณาในที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลตามขั้นตอนต่อไปจึงเรียน
มาเพ่ือโปรดพิจารณา 

นายอุดร  น้อยวิรก ก่อนที่สภา อบต.เราจะพิจารณาเรื่องขอความเห็นชอบตามที่นายก อบต.  
ประธานสภา อบต. จะให้ฝ่ายลขานุการสภาฯ นำเรียนชี้แจงรายละเอียดข้อกฎหมายที่เกี่ยวข้อง

ประกอบการพิจารณาต่อที่ประชุม 
นายวีระยุทธ  พรหมสาขา ณ สกลนคร เรียนประธานสภา อบต.  สมาชิกสภา อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น  ผู้เข้าร่วม 
เลขานุการสภา อบต. ประชุมทุกท่าน  สำหรับเรื่องระเบียบกฎหมายที่เกี่ยวข้องเรื่องที่ อบต.ขอ

ความเห็นชอบต่อสภา อบต. ได้แก่   
  1.พระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537 และที่

แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 7) พ.ศ. 2562  
   มาตรา 82 องค์การบริหารส่วนตาบลอาจมีรายได้  ดังต่อไปนี้ (1) 

รายได้ จากทรัพย์สินขององค์ก ารบริห ารส่ วนตำบล  (2) รายได้จาก
สาธารณูปโภคขององค์การบริหารส่วนตาบล (3) รายได้จากกิจการเกี่ยวกับ
การพาณิชย์ขององค์การบริหารส่วนตาบล (4) ค่าธรรมเนียม ค่าใบอนุญาต 
และค่าปรับ ตามที่จะมีกฎหมายกำหนดไว้ 

   มาตรา 59 (4) นายกองค์การบริหารส่วนตาบลมีอำนาจหน้าที่  วาง
ระเบียบเพ่ือให้งานขององค์การบริหารส่วนตำบลเป็นไปด้วยความเรียบร้อย 

   มาตรา 68 ภายใต้บังคับแห่งกฎหมาย องค์การบริหารส่วนตำบลอาจ
จัดทำกิจการในเขตองค์การบริหารส่วนตำบล ดังต่อไป (1) ให้มีน้ำเพ่ือการ
อุปโภค บริโภค และการเกษตร 

  2.ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการใช้และรักษารถยนต์ของ องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548 และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 
2563 ข้อ 11 วรรคสอง รถส่วนกลาง รถรับรอง ให้ใช้ เพ่ือกิจการอันเป็น
ส่วนรวมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือเป็นประโยชน์ของทางราชการ  
ตามหลักเกณฑท์ี่องคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นเจ้าของรถกําหนดขึ้น ครับ 

นายอุดร  น้อยวิรก ครับ สำหรับข้อกำหมาย ระเบียบที่เกี่ยวข้องตามที่เลขานุการสภา อบต. แจ้ง  
ประธานสภา อบต. ต่อที่ประชุมสภา อบต.  ผมหวังว่า ส.อบต.คงได้ศึกษาและดูรายละเอียกร่าง

ระเบียบองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา ว่าด้วยหลักเกณฑ์การใช้รถ
ส่วนกลางขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  อำเภอเจริญศิลป์  จังหวัด
สกลนคร  พ.ศ. 2568  มาพอสมควรก่อนการประชุมนี้นะครับ  ผมจะให้ฝ่าย
เลขานุการสภา อบต.นำเสนอที่ละหมวด ตั้งแต่หมวด 1 ถึง หมวด 7 จะเปิด
โอกาสให้ ส.อบต. เราอภิปรายเป็นรายหมวดไปนะครับ ทั้งนี้เริ่มตั้งแต่หน้า
แรก ระเบียบข้อ 1 – 3 เป็นต้นไป นะครับ เชิญฝ่ายเลานุการสภา อบต. 

นายวีระยุทธ  พรหมสาขา ณ สกลนคร เรียนประธานสภา อบต.  สมาชิกสภา อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น  ผู้เข้าร่วม 
เลขานุการสภา อบต. ประชุมทุกท่าน  โดยที่เป็นการสมควรกำหนดหลักเกณฑ์การใช้รถส่วนกลาง  

ขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา อำเภอเจริญศิลป์  จังหวัดสกลนคร  
พ.ศ. 2568  ให้เหมาะสมกับสถานการณ์ในปัจจุบัน  และเป็นไปตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการใช้และรักษารถยนต์ขององค์กรปกครองส่วน
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ท้องถิ่น  พ.ศ.2548 และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2563  ข้อ 11 วรรค
สอง เพ่ือให้การปฏิบัติงานเกี่ยวกับการใช้รถบรรทุกน้ำอเนกประสงค์และ
รถบรรทุก  6  ล้อ      (บรรทุกอเนกประสงค์) ขององค์การบริหารส่วนตำบล
โคกศิลาเกิดประสิทธิภาพสูงสุดในการให้บริการประชาชน   ในเขตพ้ืนที่และ
เหมาะสมกับสภาวการณ์ปัจจุบัน 
 อาศัยอำนาจตามพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วน
ตำบล พ.ศ.2537  มาตรา  68 (9)  และมาตรา  82 (1) แก้ไขเพ่ิมเติม  และ
พระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น  พ.ศ. 2542  มาตรา  23 (19)  และที่แก้ไขเพ่ิมเติม  
รวมถึงไม่ขัดต่อกฎหมายและระเบียบของทางราชการ  และมติที่ประชุมสภา
องค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา สมัยสามัญ  สมัยที่ ......... เมื่อวันที่
...................   จึงออกระเบียบระเบียบองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลาว่า
ด้วยหลักเกณฑ์การใช้รถยนต์ส่วนกลางประเภทรถบรรทุกน้ำอเนกประสงค์
และรถบรรทุก  6  ล้อ  (บรรทุกอเนกประสงค์ ) และกำหนดอัตรา
ค่าธรรมเนียมการขอรับบริการ  ดังนี้ 

ข้อ 1 ระเบียบนี้เรียกว่า “ระเบียบองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา
ว่าด้วยหลักเกณฑ์การใช้รถยนต์ส่วนกลางประเภทรถบรรทุกน้ำอเนกประสงค์
และรถบรรทุก  6  ล้อ  (บรรทุกอเนกประสงค์ ) และกำหนดอัตรา
ค่าธรรมเนียมการขอรับบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  พ.ศ. 
2568” และให้ยกเลิกระเบียบองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  เรื่อง 
หลักเกณฑ์การใช้รถส่วนกลางขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  พ.ศ.
2564 

ข้อ 2 ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับ  เมื่อได้ประกาศไว้โดยเปิดเผย  ณ  
สำนักงานองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  แล้วเจ็ดวัน 

     ข้อ 3 ในระเบียบนี้ 
“องค์การบริหารส่วนตำบล” หมายถึง  องค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  
อำเภอเจริญศิลป์  จังหวัดสกลนคร 
“ส่วนราชการ”  หมายถึง  ส่วนราชการภายในสังกัดขององค์การบริหารส่วน
ตำบลโคกศิลา  อันได้แก่  สำนักงานปลัด อบต.  กองคลัง  กองช่าง  กอง
สวัสดิการสังคม  และส่วนราชการที่อาจกำหนดขึ้นใหม่  ซึ่งอยู่ในสังกัด
องค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา 
“หน่วยงานราชการอ่ืน” หมายถึง  ราชการส่วนกลาง  ราชการส่วนภูมิภาค  
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
“นายกองค์การบริหารส่วนตำบล” หมายถึง  นายยกองค์การบริหารส่วน
ตำบลโคกศิลา 
“คณะผู้บริหาร” หมายถึง  รองนายกองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  
เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา 
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“ปลัดองค์การบริหารส่วนตำบล”  หมายถึงปลัดองค์การบริหารส่วนตำบล
โคกศิลา  หรือผู้รักษาราชการแทนปลัดองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา 
“ผู้บังคับบัญชาชั้นต้น” หมายถึง  หัวหน้าส่วนราชการภายในระดับกองหรือ
เทียบเท่าขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  อันได้แก่  หัวหน้าสำนัก
ปลัด  ผู้อำนวยการกองคลัง  ผู้อำนวยการกองช่าง  ผู้อำนวยการกอง
สวัสดิการสังคม  และให้หมายความรวมถึง  ผู้รักษาราชการแทนหัวหน้าส่วน
ราชการนั้นๆด้วย 
“พนักงานส่วนตำบล”  หมายถึง  พนักงานส่วนตำบล ในสังกัดองค์การบริหารสว่นตำบล
โคกศิลา  
“พนักงานจ้าง” หมายถึง  พนักงานจ้างตามภารกิจ  และพนักงานจ้างทั่วไป
ในสังกัดขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  รวมถึงจ้างเหมาบริการ 
“สมาชิกสภาท้องถิ่น”  หมายถึง  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล 
โคกศิลา 
“รถส่วนกลาง”  หมายถึง รถยนต์  หรือรถจักรยานยนต์  ที่จัดไว้เพ่ือกิจการ
อันเป็นส่วนรวมขององค์การบริหารส่วนตำบลและให้หมายรวมถึงรถยนต์ที่ใช้
ในการบริการประชาชน  หรือใช้ในการปฏิบัติหน้าที่ของส่วนราชการของ
องค์การบริหารส่วนตำบล  เช่น  รถยนต์บรรทุกน้ำอเนกประสงค์  รถกู้ชีพ
กู้ภัย  รถบรรทุกโดยสารและเครื่องจักรกลต่าง ๆ ขององค์การบริหารส่วน
ตำบล 
 
 

    “ผู้ขอรับบริการ”  หมายถึง  
-ประชาชนทั่วไป ผู้ประกอบการที่เป็นบุคคลหรือนิติบุคคล หน่วยงาน
ภาคเอกชน หน่วยงานภาครัฐ ที่มาขอรับบริการใช้รถบรรทุกน้ำเอนกประสงค์
ขนส่งน้ำกับองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลาเพ่ือใช้ในการอุปโภคบริโภคท่ี
มิใช่เกิดสาธารณภัยหรือภัยแล้ง  
-ประชาชนทั่วไป ผู้ประกอบการที่เป็นบุคคลหรือนิติบุคคล หน่วยงาน
ภาคเอกชน หน่วยงานภาครัฐ ที่มาขอรับบริการใช้รถบรรทุกน้ำเอนกประสงค์
ตัดต้นไม้กับองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลาเพ่ือใช้ในการตัดต้นไม้กรณีท่ี
มิใช่เกิดสาธารณภัย 
-ประชาชนทั่วไป ผู้ประกอบการที่เป็นบุคคลหรือนิติบุคคล หน่วยงาน
ภาคเอกชน หน่วยงานภาครับ ที่มาขอรับบริการใช้รถยนต์ส่วนกลาง,รถกู้ชีพ
ฉุกเฉินกับองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลาในการรับส่งผู้ป่วย 
-ประชาชนทั่วไป ผู้ประกอบการที่เป็นบุคคลหรือนิติบุคคล หน่วยงาน
ภาคเอกชน หน่วยงานภาครัฐ ที่มาขอรับบริการใช้รถยนต์บรรทุกโดยสารเพ่ือ
ประโยชน์ส่วนบุคคล 
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“สาธารณภัย”  หมายถึง ภัยอันตรายที่เกิดกับคนหมู่มากหรือสาธารณชน ไม่
ว่าจะเป็นภัยที่เกิดจากธรรมชาติ หรือเกิดจากการกระทำของมนุษย์ ซ่ึง
ก่อให้เกิดความเสียหายต่อชีวิต ร่างกาย ทรัพย์สิน หรือสิ่งแวดล้อม 
“ค่าธรรมเนียม” หมายถึง จำนวนเงินที่องค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา 
เรียกเก็บจากผู้ขอรับบริการ รถยนต์ส่วนกลาง รถบรรทุกน้ำเอนกประสงค์ รถ
กู้ชีพฉุกเฉินและรถยนต์โดยสาร 

  ข้อ 4 ให้นายกองค์การบริหารส่วนตำบล  รักษาการให้เป็นไปตาม
ระเบียบฉบับนี้  และให้มีอำนาจในการประกาศกำหนดหลักเกณฑ์  เงื่อนไข  
และวิธีปฏิบัติเพิ่มเติม  เพื่อดำเนินการให้เป็นไปตามระเบียบนี้  ในกรณีที่ไม่
สามารถปฏิบัติตามหลักเกณฑ์นี้ได้  ให้ทำข้อตกลงกับนายกองค์การบริหาร
ส่วนตำบลก่อนการปฏิบัติทุกครั้ง 

นายอุดร  น้อยวิรก ชื่อระเบียบ ที่มา ข้อกฎหมาย  ระเบียบข้อ 1-4 มี ส.อบต.ท่านใดจะอภิปราย  
ประธานสภา อบต. เชิญครับ  เชิญท่านวรจิตร  พันธุ์ยุศรี ส.อบต.หมู่ 5 ครับ 
นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี เรียนประธานสภา อบต.  สมาชิกสภา อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น  ผู้เข้าร่วม 
ส.อบต.หมู่ 5 ประชุมทุกท่าน ผมนายวรสิทธิ์  พันธุ์ยุศรี  ส.อบต.หมู่ 5  ขอให้พิจารณาชื่อ

ระเบียบที่ว่า “ระเบียบองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลาว่าด้วยหลักเกณฑ์
การใช้รถยนต์ส่วนกลางประเภทรถบรรทุกน้ำอเนกประสงค์และรถบรรทุก  6  
ล้อ  (บรรทุกอเนกประสงค์) และกำหนดอัตราค่าธรรมเนียมการขอรับบริการ
ขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  พ.ศ. 2568” ตามชื่อเน้นรถยนต์
บรรทุกน้ำเอนกประสงค์กับรถบรรทุก 6 ล้อ แต่บทนิยามของระเบียบว่า “รถ
ส่วนกลาง”  หมายถึง รถยนต์  หรือรถจักรยานยนต์  ที่จัดไว้เพ่ือกิจการอัน
เป็นส่วนรวมขององค์การบริหารส่วนตำบลและให้หมายรวมถึงรถยนต์ที่ใช้ใน
การบริการประชาชน  หรือใช้ในการปฏิบัติหน้าที่ของส่วนราชการของ
องค์การบริหารส่วนตำบล  เช่น  รถยนต์บรรทุกน้ำอเนกประสงค์  รถกู้ชีพ
กู้ภัย  รถบรรทุกโดยสารและเครื่องจักรกลต่าง ๆ ขององค์การบริหารส่วน
ตำบล” แต่ในรายละเอียดระเบียบหมวดต่างๆ มีรถส่วนกลาง รถพยาบาลกู้
ชีพด้วย  เห็นว่าควรตัดข้อความชื่อระเบียบที่ว่า ประเภทรถบรรทุกน้ำ
อเนกประสงค์และรถบรรทุก  6  ล้อ  (บรรทุกอเนกประสงค์) ออกเหลือเพียง 
“ระเบียบองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา ว่าด้วย หลักเกณฑ์การใช้รถยนต์
ส่วนกลางและกำหนดอัตราค่าธรรมเนียมการขอรับบริการขององค์การบริหาร
ส่วนตำบลโคกศิลา  พ.ศ. 2568” ครับ 

นายอุดร  น้อยวิรก ชื่อระเบียบ ไม่สอคล้องกับบทนิยามและในรายละเอียดของระเบียบกล่าวถึง  
ประธานสภา อบต. รถยนต์ส่วนกลางอ่ืนอกจากรถบรรทุกน้ำเอนกประสงค์และรถบรรทุกโดยสาร

ด้วย  มี ส.อบต.ท่านใดจะอภิปรายอีกไหมครับ เชิญครับ ถ้าไม่มี เชิญท่าน
นายก อบต.ครับ 

นายเชาวลิต พรรื่นเริง  เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต. ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ครับ 
นายก อบต.โคกศิลา ชื่อระเบียบ ไม่สอคล้องกับบทนิยามและในรายละเอียดของระเบียบ เพื่อให้

เกิดความสอดคล้องกับข้อความในระเบียบเห็นด้วยกับการตัดข้อความ
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ดังกล่าว คงไว้เพียง “ระเบียบองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา ว่าด้วย 
หลักเกณฑ์การใช้รถยนต์ส่วนกลางและกำหนดอัตราค่าธรรมเนียมการขอรับ
บริการขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  พ.ศ. 2568” ครับ 

นายอุดร  น้อยวิรก ครับ ท่านนายก อบต.เห็นด้วยกับชื่อ “ระเบียบองค์การบริหารส่วนตำบลโคก 
ประธานสภา อบต.ศิลา  ว่าด้วย หลักเกณฑ์การใช้รถยนต์ส่วนกลางและกำหนดอัตราค่าธรรมเนียมการ

ขอรับบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  พ.ศ. 2568” ผมขอมติที่
ประชุมสภา อบต.เห็นชอบร่างระเบียบหน้าแรกตามที่แก้ไขชื่อระเบียบและ
ระเบียบข้อ 1-4 โปรดยกมือขึ้นพ้นเหนือศีรษะครับ 

ที่ประชุม เห็นชอบแก้ไขเพ่ิมเติมตามที่เสนอ  จำนวน 6 เสียง ไม่เห็นชอบไม่มี งดออก
เสียง 1 เสียง(ประธานสภา อบต.) 

นายอุดร  น้อยวิรก สรุปที่ประชุมเห็นชอบแก้ไขเพ่ิมเติมร่างระเบียบองค์การบริหารส่วนตำบลโคก  
ประธานสภา อบต. ศิลา ว่าด้วย ศิลาหลักเกณฑ์การใช้รถยนต์ส่วนกลางและกำหนดอัตรา

ค่าธรรมเนียมการขอรับบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  พ.ศ. 
2568” หน้าแรก และระเบียบข้อ 1-4 ตามที่เสนอครับ  เชิญเลขานุการสภา 
อบต. ต่อครับ 

นายวีระยุทธ  พรหมสาขา ณ สกลนคร เรียนประธานสภา อบต.  สมาชิกสภา อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น  ผู้เข้าร่วม 
เลขานุการสภา อบต. ประชุมทุกท่าน  ต่อไปหมวดที่ 1 การใช้รถส่วนกลางขององค์การบริหารส่วน

ตำบลโคกศิลา 
ข้อ 5 ให้นายกองค์การบริหารส่วนตำบล  หรือผู้ที่ได้รับคำสั่ง

มอบหมายจากนายกองค์การบริหารส่วนตำบล  เป็นผู้มีอำนาจในการสั่ง
อนุญาตใช้รถส่วนกลาง 

ข้อ 6 การใช้รถส่วนกลาง  ให้ใช้เพื่อกิจการอันเป็นส่วนรวมของ
องค์การบริหารส่วนตำบล  หรือเพ่ือประโยชน์ของทางราชการ  และอยู่
ภายใต้กรอบอำนาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบล  ตามกฎหมายว่า
ด้วยองค์การบริหารส่วนตำบล  และกฎหมายว่าด้วยการกำหนดแผนและ
ขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ดังนี้ 
(1) การใช้เพื่อกิจการงานขององค์การบริหารส่วนตำบล 
(2) การใช้เพื่อกิจการงานของส่วนราชการขององค์การบริหารส่วนตำบล 
(3) การใช้เพื่อกิจการงานของศูนย์อาสาสมัครป้องกันภัยฝ่ายพลเรือน (อป

พร.) ในสังกัดขององค์การบริหารส่วนตำบลเฉพาะที่ใช้หรือสนับสนุนและ
ส่งเสริมกิจการงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยภายในเขตพ้ืนที่
รับผิดชอบขององค์การบริหารส่วนตำบล 

(4) การใช้เพื่อกิจการการแพทย์ฉุกเฉินเบื้องต้น หน่วยกู้ชีพกู้ภัยฉุกเฉินของ
องค์การบริหารส่วนตำบล 

ข้อ 7 ภายใต้กรอบอำนาจหน้าที่  ตามข้อ 6 องค์การบริหารส่วน
ตำบล  อาจอนุญาตให้ใช้รถส่วนกลางเพ่ือการบริการประชาชนในเขตพ้ืนที่
รับผิดชอบขององค์การบริหารส่วนตำบลได้  โดยให้อยู่ในดุลยพินิจของผู้มี
อำนาจสั่งอนุญาตใช้รถส่วนกลาง ตามข้อ 5 ทั้งนี้  หากอนุญาตให้ใช้รถ
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ส่วนกลางโดยสนับสนุนการให้บริการด้วยการสั่งจ่ายน้ำมันเชื้อเพลิง  และ
หรือยกเว้นค่าธรรมเนียมการใช้รถส่วนกลาง  ให้คำนึงถึงความจำเป็น ความ
เหมาะสม  สถานะการเงินการคลังขององค์การบริหารส่วนตำบลโดยให้
เป็นไปด้วยความเสมอภาค  

 หากการให้บริการประชาชนตามวรรคหนึ่งเป็นกรณีท่ีประชาชนผู้ใด
ผู้หนึ่งเป็นผู้ร้องขอใช้รถส่วนกลาง  จะต้องเป็นผู้รับผิดชอบออกค่าน้ำมัน
เชื้อเพลิง  และจะต้องชำระค่าธรรมเนียมการขอใช้รถส่วนกลางในอัตราท้าย
ระเบียบนี้  เว้นแต่  ผู้มีอำนาจสั่งอนุญาตใช้รถส่วนกลาง  ตามข้อ 5 ซึ่งได้ใช้
ดุลยพินิจโดยคำนึงถึงความจำเป็น  ความเหมาะสม  และสถานะการเงินการ
คลังขององค์การบริหารส่วนตำบล  จะพิจารณาให้การสนับสนุนน้ำมัน
เชื้อเพลิง  และหรือยกเว้นค่าธรรมเนียมการใช้รถส่วนกลางแก่ผู้นั้นเฉพาะราย
  ข้อ 8 ภายใต้กรอบอำนาจหน้าที่ตามข้อ 6 องค์การบริหารส่วนตำบล  
อาจอนุญาตให้ใช้รถส่วนกลางเพ่ือกิจการในการบริหารราชการของหน่วยงาน
ราชการอ่ืนหรือบุคคลภายนอกตามที่ได้รับการร้องขอได้  แต่ต้องได้รับการ
อนุญาตจากผู้มีอำนาจสั่งอนุญาตใช้รถส่วนกลางตามข้อ 5 แล้ว  โดยให้
คำนึงถึงความจำเป็นและประโยชน์ของทางราชการโดยส่วนรวมเป็นสำคัญ  
โดยหน่วยงานราชการอ่ืนหรือบุคคลภายนอกจะต้องเป็นผู้รับผิดชอบค่าน้ำมัน
เชื้อเพลิง  และจะต้องชำระค่าธรรมเนียมการขอใช้  และค่าบำรุงรักษารถ
ส่วนกลางให้แก่องค์การบริหารส่วนตำบลในอัตราท้ายระเบียบนี้ 

การอนุญาตเพ่ือกิจการตามวรรคหนึ่ง  หากผู้มีอำนาจสั่งอนุญาตให้
ใช้รถส่วนกลาง  ตามข้อ 5 พิจารณาอนุญาตให้หน่วยงานราชการอ่ืนใช้รถ
ส่วนกลาง  โดยสนับสนุนน้ำมันเชื้อเพลิงและหรือยกเว้นค่าธรรมเนียมการใช้
รถส่วนกลาง  ให้นำข้อ 7 ในส่วนของการใช้ดุลยพินิจในการพิจารณา  มา
บังคับใช้โดยอนุโลม 

ข้อ 9 การใช้รถส่วนกลาง  ให้ใช้ในเขตพ้ืนที่รับผิดชอบขององค์การ
บริหารส่วนตำบล  หากจะใช้รถส่วนกลาง  ออกไปปฏิบัติหน้าที่นอกเขตพ้ืนที่
รับผิดชอบขององค์การบริหารส่วนตำบล  ต้องได้รับอนุญาตเป็นหนังสือจากผู้
มีอำนาจ  สั่งอนุญาตใช้รถส่วนกลาง  ตามข้อ  5  ก่อนทุกครั้ง 

ข้อ 10 ให้นายกองค์การบริหารส่วนตำบล  มีคำสั่งแต่งตั้งพนักงาน
ขับรถ  เพื่อปฏิบัติหน้าที่ขับรถส่วนกลางและแต่งตั้งผู้ดูแลรับผิดชอบรถ
ส่วนกลางทุกคัน  เพ่ือปฏิบัติหน้าที่ในการดูแล  ทำความสะอาดบำรุงรักษา  
ยื่นต่อทะเบียนรถยนต์ตามพระราชบัญญัติรถยนต์  พ.ศ. 2522  หรือกระทำ
การใดๆเพ่ือให้รถส่วนกลางที่ได้รับมอบหมายให้ดูแลนั้น  อยู่ในสภาพพร้อม
ปฏิบัติงานได้อยู่เสมอ  โดยอาจพิจารณาแต่งตั้งจากพนักงานส่วนตำบล  หรือ
พนักงานจ้าง  ในสังกัดขององค์การบริหารส่วนตำบล 

นายอุดร  น้อยวิรก มี ส.อบต.ท่านใดจะอภิปรายหมวดที่ 1 ระเบียบ ร่างระเบียบองค์การบริหาร 
ประธานสภา อบต.ส่วนตำบล โคกศิลา ว่าด้วย หลักเกณฑ์การใช้รถยนต์ส่วนกลางและกำหนดอัตรา

ค่าธรรมเนียมการขอรับบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  พ.ศ. 
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2568 ข้อ 5 – 10  ไหมครับ เชิญครับ  ถ้าไม่มี ผมจะขอมติที่ประชุมนะครับ  
ส.อบต.ท่านใดพิจารณาแล้วเห็นชอบร่างระเบียบฯ หมวดที่ 1 ข้อ 5 – 10 
โปรดยกมือขึ้นพ้นเหนือศีรษะ  

ที่ประชุม เห็นชอบตามร่างฯ จำนวน 6 เสียง  ไม่เห็นชอบ ไม่มี  งดออกเสียง จำนวน 1 
เสียง (ประธานสภา อบต.) 

นายอุดร  น้อยวิรก สรุปที่ประชุมสภา อบต.เห็นชอบตามร่างฯ หมวดที่ 1 ข้อ 5 – 10   
ประธานสภา อบต.ส่วนตำบล ครับเชิญเลขานุการสภา อบต. ต่อครับ 
นายวีระยุทธ  พรหมสาขา ณ สกลนคร เรียนประธานสภา อบต.  สมาชิกสภา อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น  ผู้เข้าร่วม 
เลขานุการสภา อบต. ประชุมทุกท่าน  ต่อไป หมวด 2 การขอใช้รถส่วนกลางของบุคลากรภายใน

องค์การบริหารส่วนตำบล 
ข้อ 11 ให้ส่วนราชการหรือกองใดที่มีรถยนต์ส่วนกลาง เป็นผู้มีหน้าที่

ควบคุมการใช้รถส่วนกลาง ขององค์การบริหารส่วนตำบล เว้นแต่นายก
องค์การบริหารส่วนตำบล จะมีคำสั่งเป็นลายลักษณ์อักษรมอบการ ควบคุม
การใช้รถส่วนกลางคันหนึ่งคันใด ให้บุคคลหนึ่งบุคคลใดเป็นผู้ควบคุม 

ข้อ 12 ให้กองคลัง จัดให้มีสมุดบันทึกการใช้รถส่วนกลางแต่ละคัน 
ตามแบบท่ีกำหนดไว้ใน ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการใช้และรักษา
รถยนต์ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548 ทั้งนี้ 

หากรถส่วนกลางคันใด   เป็นรถที่มีคำสั่งให้อยู่ในการควบคุมดูแล
ของบุคคลอื่น  ที่ไม่ใช่กองคลังให้กองคลัง ส่งมอบ สมุดควบคุมการใช้รถ
สำหรับรถส่วนกลางคันดังกล่าว ให้กับผู้ควบคุมการใช้รถส่วนกลาง  ซึ่งได้รับ
มอบหมายตามคำสั่งนั้น   เป็นผู้ควบคุมดูแล 

ให้ผู้บังคับบัญชาขั้นต้น  ควบคุมดูแล  กำชับ  พนักงานองค์การ
บริหารส่วนตำบล ลูกจ้างประจำ หรือพนักงานจ้าง  ในสังกัดส่วนราชการของ
ตน  ซึ่งขอใช้รถส่วนกลางหรือผู้ซึ่งได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ปฏิบัติหน้าที่ ขับ
รถส่วนกลางให้ลงรายการใช้รถส่วนกลางในสมุดบันทึกการใช้รถตามวรรค
หนึ่ง  ตามความเป็นจริงและเป็น ปัจจุบันทุกครั้งที่มีการใช้   กรณีหากเป็นผู้
ได้รับมอบหมายให้ควบคุมการใช้รถส่วนกลางซึ่งไม่ใช่กองคลัง  ให้ผู้นั้น เป็น
ผู้รับผิดชอบดูแลการดำเนินการดังกล่าว 

ข้อ 13 การขออนุญาตใช้รถส่วนกลาง  ผู้ขออนุญาตใช้ต้องเป็นคณะ
ผู้บริหาร  สมาชิกสภา องค์การบริหารส่วนตำบล  พนักงานส่วนตำบล  
พนักงานจ้าง  จ้างเหมาบริการและอาสาสมัครปองกันภัยฝ่ายพล เรือน (อป
พร.) ในสังกัดขององค์การบริหารส่วนตำบล  โดยให้พนักงานขับรถ  ซึ่งได้รับ
คำสั่งแต่งตั้ง ตามข้อ 10 เป็นผู้ขับรถส่วนกลาง  เว้นแต่  ในขณะนั้นมีเหตุ
จำเป็นเร่งด่วนต้องใช้รถส่วนกลางและไม่มีพนักงานขับรถ  หรือมีแต่ไม่
สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้   ให้ผู้ขออนุญาตเป็นผู้ขับรถส่วนกลางได้  โดยผู้ขอ
อนุญาตใช้รถส่วนกลางผู้นั้นต้องเป็น ผู้รับผิดชอบการใช้รถในการปฏิบัติ
ราชการเสมือนหนึ่งเป็นผู้ได้รับคำสั่งแต่งตั้งให้เป็นพนักงานขับรถ ตามข้อ ๑๐ 



15 
 

เป็นการชั่วคราวเฉพาะในการขับรถส่วนกลางไปปฏิบัติราชการในครั้งดังกล่าว
เท่านั้น 

ข้อ 14 การขออนุญาตใช้รถส่วนกลาง ตามข้อ 13 ไม่ว่าในหรือนอก
เขตพ้ืนที่รับผิดชอบของ องค์การบริหารส่วนตำบลผู้ขอใช้ต้องขออนุญาตเป็น
ลายลักษณ์อักษรหรือกรอกแบบขออนุญาตใช้รถตามแบบที่     กำหนดไว้ใน
ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการใช้และรักษารถยนต์ขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548 และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม(ฉบับที่ 2)  พ.ศ. 2563  
และจะต้องได้รับอนุญาตเป็นลายลักษณ์อักษรจากผู้มีอำนาจสั่งอนุญาตใช้รถ
ส่วนกลาง  ตามข้อ 5 ก่อนทุกครั้ง  เว้นแต่การใช้รถบรรทุกน้ำอเนกประสงค์   
รถกู้ชีพกู้ภัย  ในกรณีฉุกเฉินเร่งด่วน   หรือเกิดสาธารณภัย   หากไม่ปฏิบัติ
ในทันทีจะเกิดความเสียหายแก่องค์การบริหารส่วนตำบล  ทรัพย์สินของ
องค์การบริหารส่วนตำบล  หรือแก่ชีวิตและหรือทรัพย์สินของประชาชน   
หากได้รับอนุญาตด้วยวาจา ไม่ว่าจากการสั่งการทางวิทยุ  โทรศัพท์หรือทาง
อ่ืนใด  จากผู้มีอำนาจสั่งอนุญาตใช้รถส่วนกลาง ตามข้อ 5 แล้ว ให้ออกปฏิบัติ
หน้าที่ตามคำสั่งโดยทันที  แต่ต้องกลับมาขออนุญาตใช้รถส่วนกลางใน
ภายหลังทันทีเม่ือได้ปฏิบัติหน้าที่ดังกล่าวเสร็จสิ้น  ทั้งนี้ จะแจ้งการขอ
อนุญาตพร้อมรายงานการปฏิบัติหน้าที่ ซึ่งได้ทำเป็นลายลักษณ์อักษร หรือจะ
กรอกแบบคำขออนุญาตก็ได้ 

นายอุดร  น้อยวิรก มี ส.อบต.ท่านใดจะอภิปรายหมวดที่ 2 ระเบียบ ร่างระเบียบองค์การบริหาร 
ประธานสภา อบต.ส่วนตำบล โคกศิลา ว่าด้วย หลักเกณฑ์การใช้รถยนต์ส่วนกลางและกำหนดอัตรา

ค่าธรรมเนียมการขอรับบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  พ.ศ. 
2568  ข้อ 11 – 14  ไหมครับ เชิญครับ  ถ้าไม่มี ผมจะขอมติที่ประชุมนะ
ครับ  ส.อบต.ท่านใดพิจารณาแล้วเห็นชอบร่างระเบียบฯ หมวดที่ 2 ข้อ 11 - 
14 โปรดยกมือขึ้นพ้นเหนือศีรษะ  

ที่ประชุม เห็นชอบตามร่างฯ จำนวน 6 เสียง  ไม่เห็นชอบ ไม่มี  งดออกเสียง จำนวน 1 
เสียง (ประธานสภา อบต.) 

นายอุดร  น้อยวิรก สรุปที่ประชุมสภา อบต.เห็นชอบตามร่างฯ หมวดที่ 2 ข้อ 11 - 14   
ประธานสภา อบต.ส่วนตำบล ครับ  เชิญเลขานุการสภา อบต.ต่อครับ 
นายวีระยุทธ  พรหมสาขา ณ สกลนคร เรียนประธานสภา อบต.  สมาชิกสภา อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น  ผู้เข้าร่วม 
เลขานุการสภา อบต. ประชุมทุกท่าน  ต่อไปหมวด 3  การขอใช้บริการรถส่วนกลางของหน่วยงาน

ราชการอ่ืน และบุคคลภายนอก 
ข้อ 15 การขออนุญาตใช้รถส่วนกลาง  เพ่ือการบริการประชาชนใน

เขตพ้ืนที่รับผิดชอบของ องค์การบริหารส่วนตำบล  ตามข้อ 7 วรรคสอง และ
ใช้รถส่วนกลางเพ่ือกิจการในการบริหารราชการของหน่วยงานราชการอ่ืน 
หรือ บุคคลภายนอก ตามข้อ 8 ไม่ว่าจะเป็นการขอใช้เพ่ือเป็นพาหนะติดต่อ
ราชการ หรือ เพ่ือกิจกรรมหรือกิจการอื่นใด ภายในหรือภายนอกเขต
รับผิดชอบขององค์การบริหารส่วนตำบล  ให้ผู้ขอใช้รถส่วนกลาง  จัดทำ
หนังสือเป็นลายลักษณ์อักษร  ขอใช้รถส่วนกลางและต้องได้รับอนุญาตเป็น
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ลายลักษณ์อักษรจากผู้มีอำนาจสั่งอนุญาตใช้รถส่วนกลางตามข้อ 5 ก่อนทุก
ครั้ง  หนังสือขอใช้รถส่วนกลางตามวรรคหนึ่ง  อย่างน้อยต้องระบุ
รายละเอียด ดังนี้ 
(1) วัน เวลา สถานที่ที่จะเดินทางไป 

   (2) วัน เวลา ที่เดินทางกลับ 
(3) จำนวนผู้ที่จะโดยสารไปด้วยในครั้งนั้น 

ข้อ 16 กรณีท่ีผู้ขอใช้รถส่วนกลาง เป็น กำนัน หรือผู้ใหญ่บ้าน ใน
พ้ืนที ่รับผิดชอบขององค์การบริหารส่วนตำบล  ซึ่งขอใช้รถส่วนกลางเพ่ือ
กิจการอันเป็นการสาธารณะ และอยู่ภายใต้ กรอบอำนาจหน้าที่ขององค์การ
บริหารส่วนตำบล ตามข้อ 6 ให้ดำเนินการเช่นเดียวกันตามที่กำหนดไว้ในข้อ 
15 

ข้อ 17 ผู้ขอใช้รถส่วนกลาง  ตามข้อ 7 วรรคสอง ข้อ 8 และข้อ 16  
ต้องรับผิดชอบค่าน้ำมัน เชื้อเพลิงและต้องชำระค่าธรรมเนียมการใช้รถ
ส่วนกลางในอัตราท้ายระเบียบนี้  ค่าเบี้ยเลี้ยง  ค่าอาหาร  ค่าล่วงเวลา  นอก
เวลาราชการ  และค่าเช่าที่พักพนักงานขับรถ  ในอัตราที่ไม่ต่ำกว่าทาง
ราชการกำหนด  ตลอดจนค่าบำรุงรักษารถท่ีจำเป็น  เช่น  การล้าง  อัดฉีด  
การเปลี่ยนถ่ายน้ำมันเครื่อง  และค่าใช้จ่ายอ่ืนใด  ตามอัตราที่องค์การบริหาร
ส่วนตำบลเรียกเก็บตามความเหมาะสม  เว้นแต่จะได้รับการพิจารณาจากผู้มี
อำนาจสั่งอนุญาตใช้รถส่วนกลาง ตามข้อ 5 ให้ยกเว้นค่าน้ำมันเชื้อเพลิงหรือ
ค่าธรรมเนียมตามที่กำหนดไว้ใน ข้อ 7 และข้อ 8 หรือยกเว้นค่าใช้จ่าย
รายการใดรายการหนึ่ง  หรือทุกรายการ  ทั้งนี้  ในส่วนของการใช้ดุลยพินิจ
ในการพิจารณา ให้นำข้อ 7 มาใช้บังคับโดยอนุโลม  

ข้อ 18 บรรดาค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายอ่ืนใด  ตามระเบียบนี้ให้
นำส่งเป็นรายได้ขององค์การ บริหารส่วนตำบลโดยให้ถือปฏิบัติตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการรับเงิน  การเบิกจ่ายเงิน  การฝากเงิน  การ
เก็บรักษาเงินและการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2566  

ข้อ 19 ผู้ขอใช้รถส่วนกลาง ตามข้อ 15และข้อ 16 จะต้องรับผิดชอบ
ค่าเสียหายใดๆท่ีเกิด ขึ้นกับรถส่วนกลางที่ขอใช้  ไม่ว่าความเสียหายดังกล่าว
จะเกิดจากการกระทำของตน   หรือบุคคลในความดูแลที่ได้โดยสารไปกับรถ
ส่วนกลางที่ขอใช้นั้นก่อขึ้น   หรือบุคคลภายนอกก็ตาม ตลอดระยะเวลาที่ได้
ขออนุญาตใช้รถ ส่วนกลางในครั้งนั้น  โดยจะต้องซ่อมแซม เปลี่ยน  หรือ
ดำเนินการใดๆ  เพ่ือให้ส่วนที่เสียหายนั้น สามารถกลับมา ใช้งานได้ดังเดิม  
หรือชดใช้เป็นเงิน ภายใน 15 วัน นับแต่ได้รับแจ้งจากองค์การบริหารส่วน
ตำบล   ว่าได้ดำเนินการ  ซ่อม  เปลี่ยน  หรือดำเนินการใดๆเพ่ือให้ส่วนที่
เสียหายนั้นสามารถกลับมาใช้งานได้ดังเดิมแล้ว 

ข้อ 20 ผู้ขอใช้รถส่วนกลาง ตามข้อ 15 และข้อ 16 จะต้องจัดให้มี
ประกันอุบัติเหตุสำหรับ บุคคลในความดูแลที่ได้โดยสารไปกับรถส่วนกลางที่
ขอใช้นั้นทุกคน  และต้องรับผิดชอบในความเสียหายใดๆ อันเกิดแก่บุคคลใน
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ความดูแลที่ได้โดยสารกับรถส่วนกลางที่ขอใช้นั้น   และหรือทรัพย์สินของ
บุคคลดังกล่าว ตลอดระยะเวลาที่ได้ขออนุญาตใช้รถส่วนกลางในครั้งนั้น  
องค์การบริหารส่วนตำบลจะไม่รับผิดชอบความเสียหายใดๆ อัน เกิดแก่ชีวิต 
ร่างกาย หรือทรัพย์สินใดๆ ของผู้ขอใช้รถส่วนกลางและบุคคลในความดูแลที่
ได้โดยสารไปกับรถส่วนกลางที่ขอใช้นั้น ไม่ว่ากรณีใดๆ ทั้งสิ้น 

ข้อ 21 ให้ผู้ดูแลหรือพนักงานขับรถส่วนกลาง   ที่มีการขอใช้ตาม
หมวดนี้ เป็นผู้ดำเนินการบันทึกรายการใช้รถส่วนกลางตามแบบที่กำหนดไว้
ในข้อ 12 ทุกครั้ง 

นายอุดร  น้อยวิรก มี ส.อบต.ท่านใดจะอภิปรายหมวดที่ 3 ระเบียบ ร่างระเบียบองค์การบริหาร 
ประธานสภา อบต.ส่วนตำบล โคกศิลา ว่าด้วย หลักเกณฑ์การใช้รถยนต์ส่วนกลางและกำหนดอัตรา

ค่าธรรมเนียมการขอรับบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  พ.ศ. 
2568  ข้อ 15 – 21  ไหมครับ เชิญครับ  ถ้าไม่มี ผมจะขอมติที่ประชุมนะ
ครับ  ส.อบต.ท่านใดพิจารณาแล้วเห็นชอบร่างระเบียบฯ หมวดที่ 3          
ข้อ 15 - 21   โปรดยกมือขึ้นพ้นเหนือศีรษะ  

ที่ประชุม เห็นชอบตามร่างฯ จำนวน 6 เสียง  ไม่เห็นชอบ ไม่มี  งดออกเสียง จำนวน 1 
เสียง (ประธานสภา อบต.) 

นายอุดร  น้อยวิรก สรุปที่ประชุมสภา อบต.เห็นชอบตามร่างฯ หมวดที่ 3 ข้อ 15 - 21   
ประธานสภา อบต.ส่วนตำบล ครับ เชิญเลขานุการสภา อบต.ต่อครับ 
นายวีระยุทธ  พรหมสาขา ณ สกลนคร เรียนประธานสภา อบต.  สมาชิกสภา อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น  ผู้เข้าร่วม 
เลขานุการสภา อบต. ประชุมทุกท่าน  ต่อไปหมวด 4  การขอใช้ การสั่งใช้รถบรรทุกน้ำ

เอนกประสงค์ 
ข้อ 22 ในการใช้รถบรรทุกน้ำเอนกประสงค์ของพนักงานขับรถ ให้

พนักงานขับรถปฏิบัติตามกฎระเบียบของทางราชการอย่างเคร่งครัดในการ
ดูแลรักษาสภาพรถ การตรวจสอบ การเตรียมความพร้อม   ในการออก
ปฏิบัติของรถ รวมทั้งการปฏิบัติตามคำสั่งของผู้สั่งใช้รถอย่างเคร่งครัด ไม่ขัด
ต่อกฎหมายและระเบียบทางราชการ ห้ามมิให้พนักงานขับรถนำรถไปใช้โดย
ไม่มีคำสั่งจากผู้สั่งใช้หรือไม่ได้รับอนุญาตจากผู้สั่งใช้โดยไม่มีเหตุผลอันควร
ยกเว้นกรณีฉุกเฉิน เช่น กรณีเกิดเหตุเพลิงไหม้ในพ้ืนที่ที่รับผิดชอบและพ้ืนที่
ใกล้เคียง  ให้นำรถรถบรรทุกน้ำเอนกประสงค์ ออกปฏิบัติงานได้ทันทีที่ได้รับ
แจ้งเหตุ และรายงานให้ผู้สั่งใช้ทราบภายหลังเสร็จภารกิจ   

ข้อ 23 ในการขอใช้รถบรรทุกนำ้เอนกประสงค์ทุกครั้ง จะต้องมีหนังสือ
แจ้งให้ผู้สั่งใช้ทราบก่อนทุกครั้ง โดยให้เสนอตามลำดับชั้น ดังนี้ ลำดับที่ 1 เจ้า
พนักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ลำดับที่ 2 หัวหนา้สำนักปลัด
องค์การบริหารส่วนตำบล ลำดับที่ 3 ปลัดองค์การบริหารส่วนตำบล หรือรอง
ปลัดองค์การบริหารส่วนตำบล ลำดบัที่ 4 นายกองค์การบริหารส่วนตำบลโคก
ศิลาหรือผู้ที่นายกองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา มอบหมาย โดย
ดำเนินการดังนี้ 
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(1) การขอใช้จากประชาชนที่อาศัยตามบ้านเรือนในเขตพ้ืนที่องค์การบริหาร
ส่วนตำบลโคกศิลา ให้ผู้ขอใช้ทำเป็นหนังสือขอความอนุเคราะห์รถบรรทุกน้ำ
เอนกประสงค์หรือเขียนใบคำร้องขอความอนุเคราะห์รถบรรทุกน้ำ
เอนกประสงค์ที่สำนักงานองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา โดยแจ้ง
วัตถุประสงค์ของการขอใช้ เช่น ขอความอนุเคราะห์รถบรรทุกน้ำ
เอนกประสงค์ เพ่ือบรรทุกน้ำในการอุปโภคบริโภค หรือแจ้งผู้นำหมู่บ้าน เช่น 
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน หรือผู้ช่วย
ผู้ใหญ่บ้าน ทำเป็นหนังสือขอความอนุเคราะห์ถึงนายกองค์การบริหารส่วน
ตำบลโคกศิลา โดยให้แนบรายชื่อผู้ที่ต้องการขอใช้น้ำอุปโภคบริโภคพร้อมที่
อยู่ เบอร์โทรศัพท์ติดต่อได้ เสนอถึงนายกองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา 
ไม่น้อยกว่า 3 วันทำการ ในการนี้กรณีจัดส่งภายในหมู่บ้านหรือถังน้ำประปา
ประจำหมู่บ้าน ให้เตรียมภาชนะรองรับน้ำกลางไว้รองรับน้ำ โดยองค์การ
บริหารส่วนตำบลโคกศิลา จะเป็นผู้รับผิดชอบค่าใช้จ่ายทั้งหมด 
(2) การขอใช้จากหน่วยงานราชการในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา 
ให้หน่วยงานราชการที่มีความประสงค์ขอใช้ทำเป็นหนังสือขอความ
อนุเคราะห์ใช้รถบรรทุกน้ำเอนกประสงค์ เสนอถึงนายกองค์การบริหารส่วน
ตำบลโคกศิลา ไม่น้อยกว่า 3 วัน ทำการ โดยแจ้งวัตถุประสงค์การขอใช้เช่น 
ขอความอนุเคราะห์รถบรรทุกน้ำเอนกประสงค์ เพ่ือบรรทุกน้ำในการอุโภค
บริโภค ให้เตรียมภาชนะรองรับน้ำกลางไว้รองรับน้ำ โดยองค์การบริหารส่วน
ตำบลโคกศิลา จะเป็นผู้รับผิดชอบค่าใช้จ่ายทั้งหมด 
(3) การขอใช้จากหน่วยงานราชการนอกเขตพ้ืนที่การให้บริการขององค์การ
บริหารส่วนตำบลโคกศิลา ให้หน่วยงานราชการที่มีความประสงค์ขอใช้ทำเป็น
หนังสือขอความอนุเคราะห์ใช้รถบรรทุกน้ำเอนกประสงค์ เสนอถึงนายก
องค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา ไม่น้อยกว่า 5 วัน ทำการ โดยแจ้ง
วัตถุประสงค์การขอใช้ เช่น ขอความอนุเคราะห์รถบรรทุกน้ำเอนกประสงค์ 
เพ่ือบรรทุกน้ำในการอุโภคบริโภค ให้เตรียมภาชนะรองรับน้ำกลางไว้รองรับ
น้ำ โดยให้หน่วยงานที่ขอใช้ จะต้องเป็นผู้รับผิดชอบค่าใช้จ่ายทั้งหมด โดยมี
ค่าใช้จ่ายดังนี้  

     3.1 ค่าน้ำมันเชื้อเพลิง  กิโลเมตรละ 10 บาท 
     3.2 ค่าน้ำประปา  ตามอัตราที่การประปากำหนด 
     3.3 ค่าเบี้ยเลี้ยงผู้ปฏิบัติงาน คนละ 240 บาท 

โดยเงินที่ได้รับมาเข้าเป็นรายได้ขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา ยกเว้น
ค่าเบี้ยเลี้ยงจ่ายให้ผู้ปฏิบัติงาน 
(4) การขอใช้จากหน่วยงานเอกชน/ผู้ประกอบกิจการ ให้หน่วยงาน เอกชน/ผู้
ประกอบกิจการ ที่มีความประสงค์ขอใช้ ทำเป็นหนังสือขอความอนุเคราะห์ใช้
รถบรรทุกน้ำเอนกประสงค์ เสนอถึงนายกองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา 
ไม่น้อยกว่า 5 วัน ทำการ โดยแจ้งวัตถุประสงค์การขอใช้ เช่น ขอความ
อนุเคราะห์รถบรรทุกน้ำเอนกประสงค์ เพ่ือบรรทุกน้ำในการอุโภคบริโภค โดย
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ให้หน่วยงาน เอกชน/ผู้ประกอบกิจการ ที่ขอใช้ต้องรับผิดขอบ ค่าใช้จ่ายแบบ
เหมาจ่าย เป็นจำนวนเงิน 1,000 บาท/เที่ยว รวมทั้งค่าน้ำประปาและค่าเบี้ย
เลี้ยงผู้ที่ปฏิบัติงาน โดยเงินที่ได้รับมาเข้าเป็นรายได้ขององค์การบริหารส่วน
ตำบลโคกศิลา ยกเว้นค่าเบี้ยเลี้ยงจ่ายให้ผู้ปฏิบัติงาน 

ข้อ 24 การให้บริการตัดต้นไม้ในกรณีพ้ืนที่เอกชนต้องมีหนังสือมอบ
อำนาจจากเจ้าของต้นไม้ กรณีท่ีเจ้าของไม่ได้ดำเนินการด้วยตนเอง หรือ
หนังสือมอบอำนาจจากนิติบุคคลโดยลงนามรับรองสำเนาโดยกรรมการผู้มี
อำนาจลงนามและประทับตรา     นิติบุคคล หรือลงนามจริงด้วยลายมือ
เท่านั้น ) 
ค่าธรรมเนียม 
1) ค่าบริการในการตัดต้นไม้บริเวณท่ีไม่มีสิ่งกีดขวาง ขนาดรอบโคนต้น      
ไม่เกิน 100 ซม.  ค่าธรรมเนียม  ต้นละ   200 บาท 
2) ค่าบริการในการตัดต้นไม้บริเวณท่ีไม่มีสิ่งกีดขวาง  ขนาดรอบโคนต้น  
101 - 150 ซม.   ค่าธรรมเนียม  ต้นละ   500 บาท 

    3) ค่าบริการในการตัดต้นไม้บริเวณท่ีไม่มีสิ่งกีดขวาง ขนาดรอบโคนต้น  
151 - 200 ซม.   ค่าธรรมเนียม ต้นละ   800 บาท 

    4) ค่าบริการในการตัดต้นไม้บริเวณท่ีไม่มีสิ่งกีดขวาง ขนาดรอบโคนต้น  
201 - 250 ซม.   ค่าธรรมเนียม ต้นละ  1,000 บาท 

    5) ค่าบริการในการตัดต้นไม้บริเวณท่ีไม่มีสิ่งกีดขวาง ขนาดรอบโคนต้น  
251 - 300 ซม.   ค่าธรรมเนียม  ต้นละ  1,400 บาท 

    6) ค่าบริการในการตัดต้นไม้บริเวณท่ีไม่มีสิ่งกีดขวาง ขนาดรอบโคนต้น  
301 ซม. ขึ้นไป   ค่าธรรมเนียม  ต้นละ  1,700 บาท 
7) ค่าบริการในการตัดต้นไม้บริเวณท่ีจำกัดหรือมีสิ่งกีดขวาง ขนาดรอบโคน
ต้น ไม่เกิน 100 ซม.  ค่าธรรมเนียม  ต้นละ  400 บาท 
8) ค่าบริการในการตัดต้นไม้บริเวณท่ีจำกัดหรือมีสิ่งกีดขวาง ขนาดรอบโคน
ต้น 101 - 150 ซม.  ค่าธรรมเนียม ต้นละ 1,000 บาท 
9) ค่าบริการในการตัดต้นไม้บริเวณท่ีจำกัดหรือมีสิ่งกีดขวาง ขนาดรอบโคน
ต้น 151 - 200 ซม.  ค่าธรรมเนียม ต้นละ  1,600 บาท 
10) ค่าบริการในการตัดต้นไม้บริเวณท่ีจำกัดหรือมีสิ่งกีดขวาง ขนาดรอบโคน
ต้น 201 - 250 ซม.  ค่าธรรมเนียม  ต้นละ  2,200 บาท 
11) ค่าบริการในการตัดต้นไม้บริเวณท่ีจำกัดหรือมีสิ่งกีดขวาง ขนาดรอบโคน
ต้น 251 - 300 ซม.  ค่าธรรมเนียม  ต้นละ  2,800 บาท 
12) ค่าบริการในการตัดต้นไม้บริเวณท่ีจำกัดหรือมีสิ่งกีดขวาง ขนาดรอบโคน
ต้น 301 ซม. ขึ้นไป  ค่าธรรมเนียม ต้นละ  3,400 บาท 

    13) ค่าบริการในการขุดโคนต้นไม้ที่ตัดแล้ว ขนาดรอบโคนต้น 50 – 100 ซม.  
ค่าธรรมเนียม  ต้นละ  600 บาท 

    14) ค่าบริการในการขุดโคนต้นไม้ที่ตัดแล้ว ขนาดรอบโคนต้น  101 - 150 ซม.  
ค่าธรรมเนียม  ต้นละ 1,000 บาท 
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    15) ค่าบริการในการขุดโคนต้นไม้ที่ตัดแล้ว ขนาดรอบโคนต้น  151 - 200 ซม.  
ค่าธรรมเนียม  ต้นละ 1,400 บาท 

    16) ค่าบริการในการขุดโคนต้นไม้ที่ตัดแล้ว ขนาดรอบโคนต้น  201 - 250 ซม.  
ค่าธรรมเนียม  ต้นละ 2,000 บาท 

    17) ค่าบริการในการขุดโคนต้นไม้ที่ตัดแล้ว ขนาดรอบโคนต้น  251 - 300 ซม.  
ค่าธรรมเนียม  ต้นละ 3,000 บาท 

    18) ค่าบริการในการขุดโคนต้นไม้ที่ตัดแล้ว ขนาดรอบโคนต้น  301 ซม.ขึ้นไป  
ค่าธรรมเนียม  ต้นละ 4,000 บาท 
19) ค่าเก็บขน ระยะทาง ไม่เกิน 10 กิโลเมตร ค่าธรรมเนียม 
เที่ยวละ  500 บาท 

    20) ค่าเก็บขน ระยะทาง เกิน 10 กิโลเมตรขึ้นไป  
ค่าธรรมเนียม  เที่ยวละ  700 บาท 

ในกรณีเกิดเหตุฉุกเฉินเร่งด่วน การปฏิบัติงานต่างๆ ที่ไม่ได้ระบุไว้ใน
ระเบียบนี้ ให้ถือตามระเบียบและแบบธรรมเนียมที่เคยปฏิบัติมา 

นายอุดร  น้อยวิรก มี ส.อบต.ท่านใดจะอภิปรายหมวดที่ 4 ระเบียบ ร่างระเบียบองค์การบริหาร 
ประธานสภา อบต.ส่วนตำบล โคกศิลา ว่าด้วย หลักเกณฑ์การใช้รถยนต์ส่วนกลางและกำหนดอัตรา

ค่าธรรมเนียมการขอรับบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  พ.ศ. 
2568  ข้อ 22 – 24  ไหมครับ เชิญครับ  ถ้าไม่มี เชิญเลขานุการสภา อบต.
ต่อครับ  เชิญท่านวรจิตร  พันธุ์ยุศรี ส.อบต.หมู่ 5 

นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี เรียนประธานสภา อบต.  สมาชิกสภา อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น  ผู้เข้าร่วม 
ส.อบต.หมู่ 5 ประชุมทุกท่าน ผมนายวรสิทธิ์  พันธุ์ยุศรี  ส.อบต.หมู่ 5  ขออภิปรายกรณีข้อ 

23 (3) 3.3 ค่าเบี้ยเลี้ยงผู้ปฏิบัติงาน คนละ 240 บาท  การปฏิบัติงานกรณีนี้
ใช้คนกี่คน อัตรา 240 บาทต่อคนอาจจะมากไปผมขอเสนอปรับเป็น 50 บาท
ต่อคนครับ  ในส่วนของประชาชน เอกชนในพื้นที่บริการของ อบต.เรา ที่ไม่ใช่
เหตุจากการขาดแคลนน้ำอันเนื่องมาก ระบบประปาหมู่  ภัยแล้ง เช่น การจัด
งานส่วนตัวของประชาชนหรือเอกชนในตำบล ควรเก็บค่าธรรมเนียมหรือ
ค่าใช้จ่ายเหมือนกับภายนอกตำบล แต่อัตราในส่วนค่าเบี้ยเลี้ยงคนละ  50 
บาท ครับ 

นายอุดร  น้อยวิรก มี ส.อบต.ท่านใดจะอภิปรายหมวดที่ 4 ระเบียบ ร่างระเบียบองค์การบริหาร 
ประธานสภา อบต.ส่วนตำบล โคกศิลา ว่าด้วย หลักเกณฑ์การใช้รถยนต์ส่วนกลางและกำหนดอัตรา

ค่าธรรมเนียมการขอรับบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  พ.ศ. 
2568  ข้อ 22 – 24  ไหมครับ เชิญครับ ถ้าไม่มีเชิญท่านนายก อบต. ครับ 

นายเชาวลิต  พรรื่นเริง  เรียนท่านประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต. ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน    
นายก อบต.โคกศิลา กรณีนี้ข้อ 23(3) เป็นการขอใช้จากหน่วยงานราชการนอกเขตพ้ืนที่การ

ให้บริการขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  หน่วยงานที่ขอใช้จะต้อง
เป็นผู้รับผิดชอบค่าใช้จ่ายทั้งหมด ครับ  สำหรับในพื้นที่บริการของ อบต.เรา 
อบต.เราไม่เก็บค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่าย  ตามที่ท่านเสนอมากรณีเอกชน 
ประชาชนจัดงานส่วนตัวให้เก็บค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่าย โดยในส่วนค่าเบี้ย
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เลี้ยงคนละ 50 บาท  เสนอท่ีประชุมร่วมพิจารณาครับ  สำหรับเจ้าหน้าที่
ปฏิบัติงานกรณีบริการน้ำนี้ ใช้คน 2 คน ครับ 

นายอุดร  น้อยวิรก มี ส.อบต.ท่านใดจะอภิปรายหมวดที่ 4 ระเบียบ ร่างระเบียบองค์การบริหาร 
ประธานสภา อบต.ส่วนตำบล โคกศิลา ว่าด้วย หลักเกณฑ์การใช้รถยนต์ส่วนกลางและกำหนดอัตรา

ค่าธรรมเนียมการขอรับบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  พ.ศ. 
2568  ข้อ 22 – 24  อีกไหมครับ กรณีที่ท่านวรจิตร  พันธุ์ยุศรี ส.อบต.หมู่ 5 
เสนอ แยกเป็น 2 ประเด็น คือ 

 1. ตามข้อ 23 (3) 3.3 ค่าเบี้ยเลี้ยงผู้ปฏิบัติงาน คนละ 240 บาท  ข้อนี้เป็น
กรณีท่ีหน่วยงานภายนอกพ้ืนที่ตำบลเราขอรับบริการมา ขอปรับลดค่าเบี้ย
เลี้ยง 50 บาท/คน 

 2. ตามข้อ 24 กรณีประชาชน เอกชนในพื้นที่ตำบลเรา จัดงานหรือกิจกรรม
ส่วนตัวให้เสียค่าธรรมและค่าใช้จ่ายเช่นกัน โดยให้มีค่าเบี้ยเลี้ยง 50 บาทต่อ
คน   

  ผมจะขอมติที่ประชุมสภา อบต.เรานะครับ ส.อบต.ท่านใดเห็นชอบ
ประเด็นตามข้อ 23 (3) 3.3 ค่าเบี้ยเลี้ยงผู้ปฏิบัติงาน คนละ 240 บาท  ข้อนี้
เป็นกรณีที่หน่วยงานภายนอกพ้ืนที่ตำบลเราขอรับบริการมา ขอปรับลดค่า
เบี้ยเลี้ยง 50 บาท/คน โปรดยกมือขึ้นพ้นเหนือศีรษะครับ 

ที่ประชุม เห็นชอบ จำนวน 6 เสียง  ไม่เห็นชอบ ไม่มี  งดออกเสียง จำนวน 1 เสียง 
(ประธานสภา อบต.) 

นายอุดร  น้อยวิรก สรุปที่ประชุม สภา อบต.เราเห็นชอบปรับลดค่าเบี้ยงเลี้ยงเป็น 50 บาท/คน 
ประธานสภา อบต. ต่อไปผมขอมติที่ประชุม สภา อบต.เรา  กรณีตามข้อ 24 ประชาชน เอกชน

ในพ้ืนที่ตำบลเรา จัดงานหรือกิจกรรมส่วนตัวให้เสียค่าธรรมและค่าใช้จ่าย
เช่นกัน โดยให้มีค่าเบี้ยเลี้ยง 50 บาทต่อคน  ส.อบต.ท่านใดเห็นชอบกรณีนี้  
โปรดยกมือขึ้นพ้นเหนือศีรษะ ครับ 

ที่ประชุม เห็นชอบ จำนวน 6 เสียง  ไม่เห็นชอบ ไม่มี  งดออกเสียง จำนวน 1 เสียง 
(ประธานสภา อบต.) 

นายอุดร  น้อยวิรก สรุปที่ประชุม สภา อบต.เราเห็นชอบกรณีประชาชน เอกชนในพื้นท่ีตำบลเรา  
ประธานสภา อบต. จัดงานหรือกิจกรรมส่วนตัวให้เสียค่าธรรมและค่าใช้จ่ายเช่นกัน โดยให้มีค่า

เบี้ยเลี้ยง 50 บาทต่อคน   มี ส.อบต.ท่านใดจะอภิปรายหมวด 4 ข้อ 22 – 24  
อีกไหมครับ  เชิญท่านนิติศิลป์  สายสุข ส.อบต.หมู่ที่ 1 ครับ 

นายนิติศิลป์  สายสุข เรียนประธานสภา อบต.  สมาชิกสภา อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น  ผู้เข้าร่วม 
ส.อบต.หมู่ 1 ประชุมทุกท่าน ผมนายนิติศิลป์  สายสุข ส.อบต.หมู่ 1   กรณีตามข้อ 24 การ

ให้บริการตัดต้นไม้พ้ืนที่เอกชน กรณีท่ีไมใ่ช่จากเหตุสาธารณภัย ให้มีค่าเบี้ย
เลี้ยงในอัตราเช่นเดียวกันกับบริการน้ำ คือคนละ 50 บาท ค่าเบี้ยเลี้ยง
เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานให้คำนวณ 4 คน ถ้ามากกว่า 4 คนให้คิดค่าเบี้ยเลี้ยง 4 
คน  ส่วนค่าธรรมเนียมตัดตามร่างครับ 

นายอุดร  น้อยวิรก ท่าน ส.อบต.หมู่ที่ 1 เสนอกำหนดให้มีค่าเบี้ยเลี้ยงกรณีท่ีไมใ่ช่จากเหตุ 



22 
 

ประธานสภา อบต. สาธารณภัย ในอัตราเช่นเดียวกันกับบริการน้ำ คือคนละ 50 บาท ค่าเบี้ย
เลี้ยงเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานให้คำนวณ 4 คน ถ้ามากกว่า 4 คนให้คิดค่าเบี้ย
เลี้ยง 4 คน  ส่วนค่าธรรมเนียมตัดตามร่าง   มี ส.อบต.ท่านใดจะอภิปรายอีก
ไหมครับ มี ส.อบต.ท่านใดจะอภิปรายอีกไหมครับ  เชิญท่านชัยรัตน์  ทวีคูณ 
ส.อบต.หมู่ที่ 4 ครับ 

นายชัยรัตน์  ทวีคูณ เรียนประธานสภา อบต.  สมาชิกสภา อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น  ผู้เข้าร่วม 
ส.อบต.หมู่ 4  ประชุมทุกท่าน ผมนายชัยรัตน์  ทวีคูณ ส.อบต.หมู่ 4 ผมเห็นด้วยครับ ให้มี

อัตราเดียวกันทั้งบริการน้ำและตัดต้นไม้ ในกรณีเอกชน  ถ้าเป็นสาธารณภัย
หรือที่สาธารณะ ไหล่ทางก็ถือเป็นบริการสาธารณะ  จะได้เป็นฐานเดียวกันใน
การประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนทราบได้ ครับ 

นายอุดร  น้อยวิรก มี ส.อบต.ท่านใดจะอภิปรายหมวด 4 ข้อ 21 – 24 อีกไหมครับ  ถ้าไม่มีผมจะ  
ประธานสภา อบต. ขอมติที่ประชุมสภา อบต.เรานะครับ   ส.อบต.ท่านใดเห็นชอบกรณีตามข้อ 

24 การให้บริการตัดต้นไม้พ้ืนที่เอกชน กรณีที่ไม่ใช่จากเหตุสาธารณภัย ให้มี
ค่าเบี้ยเลี้ยงในอัตราเช่นเดียวกันกับบริการน้ำ คือคนละ 50 บาท ค่าเบี้ยเลี้ยง
เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานให้คำนวณ 4 คน ถ้ามากกว่า 4 คนให้คิดค่าเบี้ยเลี้ยง 4 
คน  ส่วนค่าธรรมเนียมตัดตามร่าง  โปรดยกมือขึ้นพ้นเหนือศีรษะครับ 

ที่ประชุม เห็นชอบแก้ไขเพ่ิมเติมร่างฯ ตามท่ีเสนอ จำนวน 6 เสียง  ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง จำนวน 1 เสียง (ประธานสภา อบต.) 

นายอุดร  น้อยวิรก สรุปที่ประชุมสภา อบต.เห็นชอบแก้ไขเพ่ิมเติม หมวด 4 ตามท่ีเสนอ ครับ 
ประธานสภา อบต. เชิญฝ่ายเลขานุการสภา อบต.ต่อ ครับ  บัดนี้ก็เวลาประมาณเที่ยงกว่าๆ แล้ว  

ผมจะขอที่ประชุมดำเนินการประชุมต่อเนื่องจนแล้วเสร็จในระเบียบวาระที่ 5 
เลยนะครับ  ปิดการประชุมแล้วค่อยพักรับประทานอาหารครั้งเดียวเลยนะ
ครับ  ที่ประชุมมีความเห็นอย่างไร  ขอมติที่ประชุมครับ 

ที่ประชุม  เห็นชอบตามที่ประธานสภา อบต.เสนอ  จำนวน 6 คน ไม่เห็นชอบไม่มี งด
ออกเสียง 1 คน(ประธานสภา อบต.) 

นายอุดร  น้อยวิรก สรุปที่ประชุมสภา อบต.เห็นชอบประชุมต่อเนื่องกันไปจนแล้วเสร็จปิดการ 
ประธานสภา อบต. ประชุมแล้วค่อยรับประทานอาหารครั้งเดียวเลยนะครับ  เชิญเลขานุการสภา 

อบต. ต่อครับ 
 
 
นายวีระยุทธ  พรหมสาขา ณ สกลนคร เรียนประธานสภา อบต.  สมาชิกสภา อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น  ผู้เข้าร่วม 
เลขานุการสภา อบต. ประชุมทุกท่าน  ต่อไปหมวด 5  ใช้บริการรถส่วนกลางและรถยนต์พยาบาล/

กู้ชีพฉุกเฉินในการรับส่งผู้ป่วย 
ข้อ 25 การใช้รถส่วนกลางและรถยนต์พยาบาล/กู้ชีพฉุกเฉิน ในการ

รับส่งผู้ป่วย ต้องปฏิบัติให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการ
ใช้และรักษารถยนต์ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548 และ
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หลักเกณฑ์และแนวทางปฏิบัติเกี่ยวกับการใช้รถเพ่ือช่วยเหลือประชาชนตาม
อำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 

ข้อ 26 การใช้รถส่วนกลางและรถยนต์พยาบาล/กู้ชีพฉุกเฉิน ของ
องค์การบริหารส่วนตำบล    โคกศิลา ในการรับส่งผู้ป่วยไปยังโรงพยาบาล
หรือสถานพยาบาล เป็นการจัดบริการสาธารณะขององค์การบริหารส่วน
ตำบลโคกศิลา ในการช่วยเหลือประชาชนตามอำนาจหน้าที่ขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นให้ดำเนินการได้ตามหลักเกณฑ์และวิธีการ ดังนี้ 

26.1 ผู้ป่วยที่จะได้รับการช่วยเหลือจะต้องเป็นผู้ป่วยที่ได้ลงทะเบียน
ขอรับความช่วยเหลือจากองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา ตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยค่าใช้จ่ายเพื่อช่วยเหลือประชาชนตามอำนาจ
หน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๖๖ เว้นแต่กรณีฉุกเฉินผู้ป่วยที่
จะได้รับการช่วยเหลือไม่จำเป็นต้องได้ลงทะเบียนขอรับความช่วยเหลือ แต่
ต้องปฏิบัติให้เป็นไปตามประกาศคณะกรรมการแพทย์ฉุกเฉิน เรื่อง 
หลักเกณฑ์ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเป็นผู้ดำเนินงานและบริหารจัดการ
ระบบการแพทย์ฉุกเฉินในระดับท้องถิ่น พ.ศ. 2560 แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 2) 
พ.ศ. 2561 และกฎหมายเกี่ยวกับการแพทย์ฉุกเฉินอ่ืนอื่นที่เกี่ยวข้องด้วย  

26.2 การจัดบริการรับส่งผู้ป่วยไปโรงพยาบาลหรือสถานพยาบาล 
องค์การบริหารส่วนตำบล  โคกศิลา จะพิจารณาตามความสามารถในการ
ดูแลตนเองของผู้ป่วย ดังนี้ 

(1) กรณีผู้ป่วยที่สามารถดูแลและช่วยเหลือตนเองได้ และไม่ใช่กรณี
ฉุกเฉินจะพิจารณาให้ใช้รถยนต์ส่วนกลางคันอ่ืนที่ไม่ใช่รถฉุกเฉินไปให้บริการ
ได้ โดยให้ถือปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการใช้และรักษา
รถยนต์ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548 

(๒) กรณีฉุกเฉิน ผู้ป่วยที่ไม่สามารถช่วยเหลือตัวเองได้ ผู้ป่วยติดเดียง 
ผู้ป่วยที่ไม่มีผู้ดูแล หรือผู้ป่วยที่มีความจำเป็นต้องใช้เครื่องมือ เครื่องใช้ 
อุปกรณ์ทางการแพทย์ ที่มีอยู่ในรถยนต์พยาบาล/กู้ชีพฉุกเฉิน ขององค์การ
บริหารส่วนตำบลโคกศิลา ให้ใช้รถยนต์พยาบาล /กู้ชีพฉุกเฉินขององค์การ
บริหารส่วนตำบลโคกศิลา ในการรับส่งผู้ป่วยรายนั้น 

26.3 กรณีที่รถยนต์ส่วนกลาง หรือรถยนต์พยาบาล/กู้ชีพฉุกเฉิน 
ขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา อยู่ในระหว่างใช้ปฏิบัติราชการ หรือ
รถอยู่ในสภาพที่ไม่เหมาะสมแก่การรับส่งผู้ป่วย องค์การบริหารส่วนตำบลโคก
ศิลา จะประสานมูลนิธิหรือองค์กรอื่นๆ ที่มีรถยนต์พยาบาล/กู้ชีพฉุกเฉิน 
เพ่ือให้การช่วยเหลือในกรณีท่ีมีค่าใช้จ่าย สำหรับกรณีผู้ป่วยที่สามารถดูแล
และช่วยเหลือตนเองได้ และไม่ใช่กรณีฉุกเฉิน อาจต้องรับผิดชอบค่าใช้จ่าย
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บางส่วนที่องค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา ไม่สามารถให้การสนับสนุนเรื่อง
ค่าใช้จ่ายดังกล่าวได้ 

สำหรับกรณีฉุกเฉิน ผู้ป่วยที่ไม่สามารถช่วยเหลือตัวเองได้ ผู้ป่วยติด
เตียง หรือผู้ป่วยที่มีความจำเป็นต้องใช้เครื่องมือ เครื่องใช้ อุปกรณ์ทาง
การแพทย์ ที่มีอยู่ในรถยนต์พยาบาล/กู้ชีพฉุกเฉิน องค์การบริหารส่วนตำบล
โคกศิลา จะประสานมูลนิธิหรือองค์กรอ่ืนๆ ที่มีรถยนต์พยาบาล/กู้ชีพฉุกเฉิน 
เพ่ือให้การช่วยเหลือ หรืออาจจ้างพาหนะในพ้ืนที่ โดยถือปฏิบัติตามระเบียบ
กระทรวงการคลังว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ.
2560 หรืออาจช่วยเหลือเป็นเงินค่าพาหนะในการเดินทางไปโรงพยาบาล 
ตามและระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการใช้จ่ายเพื่อช่วยเหลือ
ประชาชนตามอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2566 ลง
วันที่ 30 พฤษภาคม 25666 ประกอบกับระเบียบกรมพัฒนาสังคมและ
สวัสดิการว่าด้วยการสงเคราะห์ครอบครัวผู้ผู้มีรายได้น้อยและผู้ไร้ที่พ่ึง พ.ศ.
2552  และหลักเกณฑ์และแนวทางปฏิบัติเกี่ยวกับการใช้รถเพ่ือช่วยเหลือ
ประชาชนตามอำนาจหน้าที่ององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ตามข้อสั่งการของ
หนังสือกระทรวงมหาดไทย ด่วนที่สุดที่ มท 0808.2/32508 ลงวันที่ 20 
ธันวาคม 2561 

ข้อ 27 ผู้ใดประสงค์จะขออนุญาตใช้รถยนต์พยาบาล/กู้ชีพฉุกเฉิน ให้
เขียนคำร้องขอใช้รายครั้ง เสนอต่อนายกองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา 
และให้ผู้รับผิดชอบหรือพนักงานขับรถจัดทำใบอนุญาตใช้รถยนต์ส่วนกลาง
ยื่นต่อนายกองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา เมื่อได้รับอนุญาตแล้วจึงจะ
สามารถนำรถออกจากที่ตั้งได้ เว้นแต่กรณีเร่งด่วนหรือรับเหตุฉุกเฉิน ให้
ผู้รับผิดชอบหรือพนักงานับรถจัดทำใบอนุญาตใช้รถส่วนกลางยื่นต่อนายก
องค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา เมื่อนำรถส่วนกลางหรือรถยนต์พยาบาล/กู้
ชีพฉุกเฉิน กลับถึงท่ีทำการองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา โดยเร็วที่สุด 
พร้อมแจ้งเหตุจำเป็นเร่งด่วนนั้นด้วย 

ในการรับส่งผู้ป่วย จะต้องจัดให้มีญาติของผู้ป่วยจำนวน 1 คน ไปกับ
รถส่วนกลางหรือรถยนต์พยาบาล/กู้ชีพฉุกเฉิน เพื่อช่วยดูแลผู้ป่วย เว้นแต่มี
กรณีจำเป็นจะต้องได้รับอนุญาตจากนายกองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา 
เป็นรายกรณี 

ข้อ 28 ให้พนักงานขับรถส่วนกลาง หรือรถยนต์พยาบาล/กู้ชีพ
ฉุกเฉิน ที่ใช้ในการรับส่งผู้ป่วย บันทึกการใช้รถ บันทึกการเติมน้ำมันเชื้อเพลิง 
บันทึกรายละเอียดการซ่อมบำรุง ให้ถูกต้องครบถ้วน ตามระเบียบ
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กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการใช้และรักษารถยนต์ขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น การออกรับเหตุฉุกเฉินและมีการส่งผู้ป่วยฉุกเฉินให้กรอกแบบบันทึก
การปฏิบัติการแพทย์ฉุกเฉินส่งโรงพยาบาลแม่ข่ายทุกครั้งและมีหน้าที่ขับรถ
ไปในเส้นทางตามท่ีได้รับอนุญาตให้ใช้รถส่วนกลางหรือรถพยาบาล/กู้ชีพ
ฉุกเฉิน ด้วยความปลอดภัย รวมทั้งมีหน้าที่ดูแลไม่ให้บุคคลซึ่งไม่มีหน้าที่
เกี่ยวข้องไปกับรถ ดูแล ทำความสะอาดตัวรถ เครื่องมือ เครื่องใช้ อุปกรณ์
ทางการแพทย์ ที่มีอยู่ในรถส่วนกลาง หรือรถยนต์พยาบาล/กู้ชีพฉุกเฉิน ไม่ให้
เสียหายและอยู่ในสภาพพร้อมใช้งานอยู่เสมอ 

ข้อ 29 ผู้ควบคุมการใช้รถส่วนกลาง หรือรถยนต์พยาบาล/กู้ชีพฉุกเฉิน ในการ
รับส่งต้องตรวจสอบกวดขันให้พนกังานขับรถลงรายการใชร้ถให้ครบถ้วนตรงความเปน็จริง
ทุกครั้ง และรายงานใหน้ายกองค์การบริหารสว่นตำบลโคกศิลาทราบ 

ข้อ 30 แบบฟอร์มการใชร้ถ การใชน้้ำมันเชื้อเพลิง และแบบฟอร์มอ่ืนอ่ืน  ๆที่
เกี่ยวข้อง ให้ใชต้ามแบบที่กำหนดท้ายระเบียบกระทรวงมหาดไทย วา่ด้วยการใช้และรักษา
รถยนต์ขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น พ.ศ. 2548 

ข้อ 31 ผู้ใดกระทำโดยจงใจหรือประมาทเลินเล่อทำใหเ้กิดความเสยีหายแก่รถ
ส่วนกลาง และรถยนต์พยาบาล/กูช้ีพฉุกเฉิน ขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา 
จะต้องถูกดำเนินคดีอาญาและทางแพ่ง รวมทั้งจะต้องถูกพิจารณาลงโทษทางวินัยและ
ความรับผดิทางละเมิดต่อไป   

  นายอุดร  น้อยวิรก มี ส.อบต.ท่านใดจะอภิปรายหมวดที่ 5 ระเบียบ ร่างระเบียบองค์การบริหาร 
ประธานสภา อบต.ส่วนตำบล โคกศิลา ว่าด้วย หลักเกณฑ์การใช้รถยนต์ส่วนกลางและกำหนดอัตรา

ค่าธรรมเนียมการขอรับบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  พ.ศ. 
2568 ข้อ 25 – 31  ไหมครับ เชิญครับ  ถ้าไม่มี  ผมขอมติที่ประชุมสภา 
อบต.เรานะครับ ส.อบต.ท่านใดเห็นชอบตามร่าง ข้อ 25 – 31  โปรดยกมือ
ขึ้นพ้นเหนือศีรษะครับ 

ที่ประชุม เห็นชอบตามร่างฯ ตามที่เสนอ จำนวน 6 เสียง  ไม่เห็นชอบ ไม่มี  งดออก
เสียง จำนวน 1 เสียง (ประธานสภา อบต.) 

นายอุดร  น้อยวิรก สรุปที่ประชุมสภา อบต. เห็นชอบตามร่างหมวด 5 ข้อ  25 – 31 ที่เสนอ 
ประธานสภา อบต.ส่วนตำบล เชิญเลขานุการสภา อบต.ต่อครับ 
นายวีระยุทธ  พรหมสาขา ณ สกลนคร เรียนประธานสภา อบต.  สมาชิกสภา อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น  ผู้เข้าร่วม 
เลขานุการสภา อบต. ประชุมทุกท่าน  ต่อไปหมวด  6  การใช้รถบรรทุก  6  ล้อ (บรรทุกอเนกประสงค์) 
     ข้อ 32 กรณีไปราชการ  

32..1 การใช้รถไปราชการต่างจงัหวดันอกเวลาราชการ หนว่ยงานที่ขอใช้จะต้อง
รับผิดชอบค่าน้ำมันเชื้อเพลิงตามการใช้งานจริง ค่าเบี้ยเลีย้งและค่าที่พัก (จัดหาที่พักให้
พนักงานขับรถยนต์ ตามระเบยีบ ฯ)  



26 
 

32.2 การใช้รถนำนักเรียนไปทัศนศึกษา ดูงานและปฏิบัติการนอกสถานที่เพ่ือ
ประกอบการเรียนการสอน     ในวิชาหรือหลักสูตรที่กำหนดไว้ โรงเรียนหรือหน่วยงานที่ขอ
ใช้จะต้องรับผิดชอบ ค่าน้ำเชื้อเพลิงตามการใช้งานจริง              และค่าใช้จ่ายต่างๆ  ตาม
ระเบียบราชการ   ยกเว้นศูนย์พัฒนาเด็กเล็กที่อยู่ในความดูแลขององค์การบริหารส่วน
ตำบลโคกศิลาหน่วยงานเจ้าของรถ  

32.3 กรณีหน่วยงานในสังกัดองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลาขอใช้รถ ให้
เบิกจ่ายน้ำมันเชื้อเพลิงจากหน่วยงานเจ้าของรถ  

ข้อ 33 กรณีเพ่ือสนับสนุนกิจกรรมของชุมชน อาสาสมัครสาธารณสุขประจำ
หมู่บ้าน (อสม.)   กลุ่มสตรี  กลุ่มผู้สูงอายุ หรือกลุ่มแม่บ้าน หรือหน่วยงานอ่ืน  ๆผู้ขอใช้
จะต้องรับผิดชอบค่าน้ำมันเชื้อเพลิง ตามการใช้งานจริงและค่าใช้จ่ายต่างๆ  ตามระเบียบ
ราชการ   

ข้อ 34 กรณีเพ่ือสวัสดิการ ต้องเป็นประโยชน์แก่ส่วนรวมในการนำบุคลากรไป
ร่วมงาน  เช่น  งานสมรส  งานอุปสมบท งานศพ ผู้ขอใช้รถต้องเป็นพนักงาน ลูกจ้าง 
ประธานชุมชน ประธาน อสม. ประธานกลุ่มสตรี ประธานกลุ่มผู้สูงอายุ ประธานกลุ่ม
แม่บ้านหรือหน่วยงาน ผู้ขอจะต้องรับผิดชอบ ค่าน้ำมันเชื้อเพลิงตามการใช้งานจริง และ
ค่าใช้จ่ายต่าง ๆ  ตามระเบียบราชการแล้ว จะต้องรับผิดชอบต่อ ความเสียหายของรถที่
เกิดขึ้นจากการใช้รถในครั้งนั้น โดยเร็ว  

ข้อ 35 การใช้รถ กรณีท่ีมีกำหนดการเดินทางออกจากองค์การบริหารส่วนตำบล
โคกศิลา      ก่อนเวลา 08.30 น.  หรือกลับถึง องค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  หลังเวลา 
16.30 น.  หน่วยงานที่ขอใช้รถต้องรับผิดชอบค่าเบี้ยเลี้ยงปฏิบัติงานนอกเวลาราชการ ให้
พนักงานขับรถยนต์ ตามที่ทางราชการกำหนดอย่างน้อยเป็นเวลา 1 ชั่วโมง หรือเท่าที่เป็น
จริง เนื่องจาก พนักงานขับรถยนต์ต้องเตรียมรถมาจอดรอผู้โดยสาร ณ จุดหมายก่อนถึง
เวลานัดหมาย และต้องนำรถไปเก็บ หลังจากส่งผู้โดยสารถึงจุด หมายปลายทางเรียบร้อย
แล้ว ทั้งนี้ ให้ถือเวลาที่พนักงานขับรถยนต์บันทึกเป็น หลักฐานประกอบการเบิกจ่ายค่า
เบี้ยเลี้ยงปฏิบัติงานนอกเวลาราชการด้วย 

ข้อ 36  การใช้รถบรรทุก  6  ล้อ  สำหรับการขออนุญาตใช้รถของหน่วยงานหรือ
บุคลากรในสังกัดองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  เพ่ือเดินทางไป เกี่ยวกับกิจการงาน
ขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  และหน่วยงานภายในหรือเพ่ือสวัสดิการ หากมี
ความจำเป็นต้อง เดินทางเป็นกรณีเร่งด่วน หรือเฉพาะกิจให้ผู้มีอำนาจสั่งอนุญาตใช้รถ
พิจารณาเป็นกรณีไป  

ข้อ 37  หน่วยงานที่ขอใช้ หรือผู้ขอใช้รถ ตามระเบียบองค์การ
บริหารส่วนตำบลโคกศิลา   ว่าด้วยหลักเกณฑ์การใช้รถส่วนกลาง และ
กำหนดอัตราค่าธรรมเนียมการขอรับบริการขององค์การบริหารส่วนตำบล
โคกศิลา      พ.ศ. 2568  จะต้องรับผิดชอบค่าบำรุงการใช้รถโดยชำระเงินที่
กองคลัง และออกใบเสร็จรับเงินให้แก่ผู้ขออนุญาตใช้รถ เพ่ือเก็บไว้เป็น
หลักฐานการใช้รถ  

ข้อ 38  กรณีได้รับอนุญาตให้ใช้แล้ว หากองค์การบริหารส่วนตำบล
โคกศิลา มีความจำเป็นต้องใช้รถบรรทุก  6  ล้อ  จะแจ้งให้ทราบล่วงหน้า 
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อย่างน้อย 1 วัน ในกรณีจำเป็นเร่งด่วนจะแจ้งให้ทราบก่อนไม่น้อยกว่า 1 
ชั่วโมง  

 
 

     ข้อ 39   อัตราบำรุงการใช้รถ มีดังนี้ 
ค่าบำรุงรักษา ค่าเบี้ยเลี้ยงพนักงาน

ขับรถ  
วันละ (บาท) 

ค่าน้ำมันเชื้อเพลิง หมายเหตุ 
ประเภทรถยนต์ อัตราค่าธรรมเนียม 

ร ถ บ ร ร ทุ ก
โดยสาร  6  ล้อ 

- 50 บาท/เที่ยว (กรณี
ขอใช้ภายในเขตพ้ืนที่
ตำบล  โคกศิลา) 
 

80  บาท/วัน 
 

ต า ม ที่ จ่ า ย จ ริ ง  
ตามระยะทางไป – 
กลับ (ตรวจดูจาก
เข็มไมล์)   

1. ค่าเบี้ยเลี้ยงจ่ายกับพนักงาน
ขับรถโดยตรง 
2. ค่าบำรุงรักษาการใช้รถจ่าย
กับกองคลัง อบต.โคกศิลา   
3. หากใช้รถเกิน  12 ชม. 
คิดเป็น  1  วัน 
๔.ค่าน้ำมันเชื้อเพลิง อัตรา
สิ้นเปลือง กิโลเมตรละ ๔บาท 
 

-  2 00  บ าท / เที่ ย ว  
(กรณี ขอใช้ภายนอก
เขต พ้ื น ที่ ต ำบ ล โค ก
ศิลา) 

-  80/วัน  
-  240  บาท/วัน 
(หากเกิน  12 ชม.) 

ตามท่ีจ่ายจริง  ตาม
ระยะทางไป – กลับ 
(ต รว จดู จ าก เข็ ม
ไมล์)   

 
นายอุดร  น้อยวิรก มี ส.อบต.ท่านใดจะอภิปรายหมวดที่ 6 ระเบียบ ร่างระเบียบองค์การบริหาร 
ประธานสภา อบต. ส่วนตำบลโคกศิลา ว่าด้วย หลักเกณฑ์การใช้รถยนต์ส่วนกลางและกำหนด

อัตราค่าธรรมเนียมการขอรับบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  
พ.ศ. 2568  ข้อ 32 – 38 ไหมครับ  เชิญท่านวรจิตร  พันธุ์ยุศรี  ส.อบต.หมู่ 
5 ครับ 

นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี เรียนประธานสภา อบต.  สมาชิกสภา อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น  ผู้เข้าร่วม 
ส.อบต.หมู่ 5 ประชุมทุกท่าน ผมนายวรสิทธิ์  พันธุ์ยุศรี  ส.อบต.หมู่ 5  ขออภิปรายกรณีข้อ 

33 ครับ  กรณีเพ่ือสนับสนุนกิจกรรมของชุมชน อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน 
(อสม.)   กลุ่มสตรี  กลุ่มผู้สูงอายุ หรือกลุ่มแม่บ้าน หรือหน่วยงานอ่ืน  ๆผู้ขอใช้จะต้อง
รับผิดชอบค่าน้ำมันเชื้อเพลิง ตามการใช้งานจริงและค่าใช้จ่ายต่างๆ  ตามระเบียบราชการ  
การสนับบริการสาธารณะอยากจำแนกให้สอดคล้องกับอำนาจหน้าที่ของ อบต.ในระดับ
ตำบล คือ   

- งาน/กิจกรรมในภาพรวมระดับตำบล  อำเภอ  จังหวัด  ขึ้นไป  ที่ อบต.จัดหรือ
เป็นเจ้าของงานหรือเจ้าของงานร่วม   องค์การบริหารส่วนตำบลรับผิดชอบค่าใช้จ่ายตาม
ระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

-  งาน/กิจกรรมในภาพรวมระดับหมู่บ้าน  ผู้ขอใช้จะต้องรับผิดชอบค่าน้ำมัน
เชื้อเพลิง ตามการใช้งานจริงและค่าใช้จ่ายต่างๆ   ตามระเบียบราชการ  ค่าเบี้ยเลี้ยง 50 
บาท  ค่าน้ำมันกิโลเมตรละ  4 บาท 
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-  กรณีหน่วยงาน  องค์กรทั้งภายในและภายนอกตำบล   ผู้ขอใช้จะต้อง
รับผิดชอบค่าน้ำมันเชื้อเพลิง ตามการใช้งานจริงและค่าใช้จ่ายต่างๆ   ตามระเบียบราชการ 
ค่าเบี้ยเลี้ยง 240 บาท  ค่าน้ำมันกิโลเมตรละ  4 บาท 

- กรณีการจัดงานหรือกิจกรรมส่วนตัว  ไม่เข้าเงื่อนไขการขอใช้รถส่วนกลางตาม
ระเบียบนี้ 

นายอุดร  น้อยวิรก มี ส.อบต.ท่านใดจะอภิปรายหมวดที่ 6 ระเบียบ ร่างระเบียบองค์การบริหาร 
ประธานสภา อบต. ส่วนตำบลโคกศิลา ว่าด้วย หลักเกณฑ์การใช้รถยนต์ส่วนกลางและกำหนด

อัตราค่าธรรมเนียมการขอรับบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  
พ.ศ. 2568  ข้อ 32 – 38 ไหมครับ  ถ้าไม่มีท่านใดอภิปราย ผมขอมติที่
ประชุมนะครับ ท่านใดเห็นชอบตามที่นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี ส.อบต.หมู่ 5 
เสนอ - งาน/กิจกรรมในภาพรวมระดับตำบล  อำเภอ  จังหวัด  ขึ้นไป  ที่ อบต.จัดหรือเป็น
เจ้าของงานหรือเจ้าของงานร่วม   องค์การบริหารส่วนตำบลรับผิดชอบค่าใช้จ่ายตาม
ระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

-  งาน/กิจกรรมในภาพรวมระดับหมู่บ้าน  ผู้ขอใช้จะต้องรับผิดชอบค่าน้ำมัน
เชื้อเพลิง ตามการใช้งานจริงและค่าใช้จ่ายต่างๆ   ตามระเบียบราชการ  ค่าเบี้ยเลี้ยง 50 
บาท  ค่าน้ำมันกิโลเมตรละ  4 บาท 

-  กรณีหน่วยงาน  องค์กรทั้งภายในและภายนอกตำบล   ผู้ขอใช้จะต้อง
รับผิดชอบค่าน้ำมันเชื้อเพลิง ตามการใช้งานจริงและค่าใช้จ่ายต่างๆ   ตามระเบียบราชการ 
ค่าเบี้ยเลี้ยง 240 บาท  ค่าน้ำมันกิโลเมตรละ  4 บาท 

- กรณีการจัดงานหรือกิจกรรมส่วนตัว  ไม่เข้าเงื่อนไขการขอใช้รถส่วนกลางตาม
ระเบียบนี้  โปรดยกมือขึ้นพ้นเหนือศีรษะครับ 

ประชุม เห็นชอบแก้ไขเพ่ิมเติมร่างฯ ตามท่ีเสนอ จำนวน 6 เสียง  ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง จำนวน 1 เสียง (ประธานสภา อบต.) 

นายอุดร  น้อยวิรก สรุปที่ประชุมสภา อบต. เห็นชอบแก้ไขเพ่ิมเติมหมวด 6 ตามท่ีเสนอ ครับ 
ประธานสภา อบต.ส่วนตำบล เชิญเลขานุการสภา อบต.ต่อครับ 
นายวีระยุทธ  พรหมสาขา ณ สกลนคร เรียนประธานสภา อบต.  สมาชิกสภา อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น  ผู้เข้าร่วม 
เลขานุการสภา อบต.  ประชุมทุกท่าน  ต่อไปหมวด 7 การสั่งจ่ายน้ำมันเชื้อเพลิง 

ข้อ 39 การสั่งจา่ยน้ำมันเชื้อเพลิง ตามข้อ 6  ให้หัวหน้าเจ้าหน้าที่พัสดุ  หรือผู้
ที่นายกองค์การ บรหิารสว่นตำบลมอบหมาย   เป็นผู้รบัผิดชอบในการลงนามสั่งจ่ายน้ำมัน
เชื้อเพลิงการใช้รถสว่นกลางเพ่ือการ ปฏิบัติหน้าที่หรือภารกิจภายในส่วนราชการของตน   
เว้นแต่กรณีท่ีหัวหน้าสว่นราชการ   เหน็ว่าเป็นการสมควรอย่างยิ่งทีต่้องเสนอให้ผู้มี
อำนาจสั่งอนุญาตใช้รถสว่นกลางตามข้อ 5 ทราบก่อน  หรือให้ผู้มีอำนาจสั่งอนุญาตใช้รถ
ส่วนกลาง  ตามข้อ 5  เป็นผู้พิจารณาและดำเนินการสั่งจ่าย  ให้หวัหน้าส่วนราชการเสนอ
เรื่องให้ผู้มีอำนาจสั่ง อนุญาตใช้รถส่วนกลาง ตามข้อ 5 พิจารณา  

ข้อ 40 การสั่งจา่ยน้ำมันเชื้อเพลิง   นอกเหนือจากที่กำหนดไว้ในข้อ ๒๒ ต้อง
เสนอให้ผู้มีอำนาจ  สั่งอนุญาตใช้รถส่วนกลาง ตามข้อ 5  เป็นผูส้ั่งจ่ายทุกกรณ ี

ข้อ 41 การสั่งการใดๆ  เกี่ยวกับการใช้รถสว่นกลางนอกเหนือจากที่กำหนดใน
ระเบียบนี้ให ้นายกองค์การบริหารส่วนตำบลสั่งการเปน็ลายลักษณ์อักษร  ทั้งนี ้การสั่ง
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การดังกล่าว ต้องอยู่ภายใต้กรอบอำนาจ หน้าที่ขององค์การบริหารสว่นตำบลตามกฎหมาย
ว่าด้วยองค์การบริหารส่วนตำบล   และกฎหมายว่าดว้ยการกำหนดแผนและขั้นตอนการ
กระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  และต้องไม่ขัดหรือแย้งกับข้อกำหนด 
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการใช้และรักษารถยนต์ขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น พ.ศ.  2548 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2563 

นายอุดร  น้อยวิรก มี ส.อบต.ท่านใดจะอภิปรายหมวด 7 ข้อ 39 – 41  ไหมครับ เชิญครับ 
ประธานสภา อบต.ส่วนตำบล ถ้าไม่มี  ผมจะขอมติที่ประชุมสภา อบต.นะครับ  ส.อบต.ท่านใดเห็นชองร่าง 

หมวด 7 ข้อ 39 – 41  โปรดยกมือขึ้นพ้นเหนือศีรษะครับ 
ที่ประชุม เห็นชอบตามร่างฯ ตามที่เสนอ จำนวน 6 เสียง  ไม่เห็นชอบ ไม่มี  งดออก

เสียง จำนวน 1 เสียง (ประธานสภา อบต.) 
นายอุดร  น้อยวิรก สรุปที่ประชุมสภา อบต. เห็นชอบตามร่างหมวด 7 ข้อ  39 - 41  
ประธานสภา อบต.ส่วนตำบล ครับเราพิจารณามาครบทุกหมวด ทุกข้อของร่างระเบียบองค์การบริหาร 

โคกศิลา ว่าด้วย หลักเกณฑ์การใช้รถยนต์ส่วนกลางและกำหนดอัตรา
ค่าธรรมเนียมการขอรับบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  พ.ศ. 
2568  แล้ว มีทั้งในส่วนที่ยืนตามร่างและที่แก้ไขเพ่ิมเติมตามร่าง ในแต่ละ
หมวด  ในส่วนของนายก อบต.โคกศิลาผู้เสนอขอความเห็นชอบร่างดังกล่าว 
ในส่วนที่แก้ไขเพ่ิมเติมท่านนายก อบต.โคกศิลาท่านยินยอมและรับรองในส่วน
ที่แก้ไขเพ่ิมเติมหรือไม่ ครับ เชิญท่านนายก อบต.โคกศิลา 

นายเชาวลิต  พรรื่นเริง  เรียนท่านประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต. ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน   ผม 
นายก อบต.โคกศิลา ร่างระเบียบองค์การบริหารโคกศิลา ว่าด้วย หลักเกณฑ์การใช้รถยนต์

ส่วนกลางและกำหนดอัตราค่าธรรมเนียมการขอรับบริการขององค์การบริหาร
ส่วนตำบลโคกศิลา  พ.ศ. 2568  ในส่วนที่แก้ไขเพ่ิมเติมนายก อบต.โคกศิลา 
ยินยอมและรับรองในการแก้ไขของที่ประชุมสภา อบต. ครับ 

นายอุดร  น้อยวิรก สรุปที่นายก อบต.โคกศิลา รับรองในการแก้ไขเพ่ิมเติมร่างระเบียบดังกล่าว 
ประธานสภา อบต.ส่วนตำบล นะครับ  ต่อไป  ผมจะขอมติที่ประชุมสภา อบต.เห็นชอบร่างระเบียบองค์การ

บริหารโคกศิลา ว่าด้วย หลักเกณฑ์การใช้รถยนต์ส่วนกลางและกำหนดอัตรา
ค่าธรรมเนียมการขอรับบริการขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  พ.ศ. 
2568  โดยให้มีการแก้ไขเพ่ิมเติมตามที่เสนอในการประชุมนี้ โปรดยกมือขึ้น
พ้นเหนือศีรษะ ครับ 

ประชุม เห็นชอบ จำนวน 6 เสียง  ไม่เห็นชอบ ไม่มี  งดออกเสียง จำนวน 1 เสียง 
(ประธานสภา อบต.)   

นายอุดร  น้อยวิรก สรุปทีป่ระชุมสภา อบต.โคกศิลา เห็นชอบร่างดังกล่าว โดยให้นายก อบต. 
ประธานสภา อบต.ส่วนตำบล แก้ไขเพ่ิมเติมร่างระเบียบดังกล่าวแล้วจึงประกาศบังคับใช้ต่อไป อนึ่งให้แจ้ง

เวียนสภา อบต.ทราบ พร้อมประชาสัมพันธ์เผยแพร่  หมู่บ้าน  หน่วยงาน  
องค์กรต่างๆ ทราบต่อไป 

ที่ประชุม รับทราบ 
 นายอุดร  น้อยวิรก เรื่องท่ี 2  เรื่องพิจารณากรณีที่ได้รับแจ้งจากอำเภอเจริญศิลป์ตามหนังสือที่   
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ประธานสภา อบต. สน 0023.12/1619  ลงวันที่  14  สิงหาคม  2568 ได้อนุญาตให้นายวรสิทธิ์  
พันธุ์ยุศรี สมาชิกสภา อบต.โคกศิลา เขต 2  ลาออก  โดยมีผลตั้งแต่วันที่ 8 
สิงหาคม  2568  เป็นต้นไป นั้น  เชิญเลขานุการสภา อบต.โคกศิลา ชี้แจง
กฎหมาย ระเบียบที่เกี่ยวข้องกรณีดังกล่าวต่อที่ประชุมสภา อบต.โคกศิลา 
ครับ 

นายวีระยุทธ  พรหมสาขา ณ สกลนคร เรียนประธานสภา อบต.  สมาชิกสภา อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น  ผู้เข้าร่วม 
เลขานุการสภา อบต. ประชุมทุกท่าน  กรณีที่นายวรสิทธิ์  พันธุ์ยุศรี  ส.อบต.หมู่ 2 ลาออกจาก

สมาชิกสภา อบต. ซึ่งบุคคลรายดังกล่าวดำรงตำแหน่งรองประธานสภา อบต.
ด้วยจึงมีผลให้ตำแหน่งรองประธานสภา อบต.โคกศิลาว่างลงด้วย  ตาม แห่ง
ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยข้อบังครับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 
2547 และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2565   

ข้อ 15 เมื่อประธานสภาท้องถิ่น รองประธานสภาท้องถิ่น หรือ
เลขานุการสภา ท้องถิ่นพ้นจากตําแหน่งกอ่นครบอายุของสภาท้องถิ่น ให้สภา
ท้องถิ่นเลือกสมาชิกสภาท้องถิ่นข้ึน เป็นประธานสภาท้องถิ่น รอง
ประธานสภาทอ้งถิ่น หรือเลขานุการสภาท้องถิ่น แล้วแต่กรณี แทน ตําแหน่ง
ที่ว่างภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่พ้นจากตําแหน่ง ในการนี้ให้นําวิธีการเลือก
และการ รายงานผลตามข้อ 8 ข้อ 12 หรือขอ้ 13 มาใช้บังคับโดยอนุโลม 

ข้อ 12 วิธีการเลือกรองประธานสภาท้องถิ่น ให้ประธานสภาท้องถิ่น
จัดให้มีการเลือกรองประธานสภาท้องถิ่นเทา่กับจํานวนที่กฎหมายว่าด้วย
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้นกําหนด   ให้เลือกรองประธานสภาท้องถิ่นคน
ที่หนึ่งก่อน แล้วจึงเลือกรองประธานสภาท้องถิ่นในลําดับถัดไป   โดยใช้
วิธีการตามข้อ 8 วรรคหนึ่ง โดยอนุโลม  แตห่ากได้มีการเลือกใหม่เฉพาะคนที่
ไดค้ะแนนสูงสุดเท่ากันแล้วปรากฏว่าได้คะแนนสูงสุดเท่ากันอีก ให้
ประธานสภาทอ้งถิ่นออกเสียงชี้ ขาด 

  ข้อ 8  วิธีเลือกประธานสภาท้องถิ่น ให้สมาชิกสภาท้องถิ่นแต่ละคนมี
สิทธิเสนอ ชื่อสมาชิกสภาท้องถิ่นคนหนึ่งที่ตนเห็นควรให้เป็นผู้ดํารงตําแหน่ง
ประธานสภาทอ้งถิ่น คําเสนอ นั้นต้องมีสมาชิกสภาท้องถิ่นรับรองไม่น้อยกว่า
สองคน ชื่อที่เสนอไม่จํากัดจํานวน และให้สมาชิก สภาทอ้งถิ่นลงคะแนนเลือก
จากชื่อเหล่านั้น โดยวิธีเขียนชื่อตัวและชื่อสกุลของผู้ที่ถูกเสนอคนละ หนึ่งชื่อ 
เมื่อตรวจนับแล้วให้ประธานสภาท้องถิ่นชั่วคราวประกาศคะแนนต่อที่ประชุม
สภาทอ้งถิ่น ผู้ได้คะแนนสูงสุดเป็นผู้ไดร้ับเลือก ถา้ได้คะแนนสูงสุดเท่ากัน
หลายคน ให้เลือกใหม่เฉพาะคนที่ได้ คะแนนเทา่กันโดยใช้วิธีเดิมแต่ถ้า
คะแนนสูงสุดเท่ากันอีก ให้ใช้วิธีจับสลาก  

ในการตรวจนับคะแนน ให้ประธานสภาท้องถิ่นชั่วคราวเชิญสมาชิก
สภาทอ้งถิ่น ไมน่้อยกว่าสองคนมาช่วย  

วิธีจับสลาก ให้ประธานสภาทอ้งถิ่นชั่วคราวดําเนินการให้คนที่ได้รับ
คะแนน เท่ากันตกลงกันเสียก่อนว่า จะให้คนใดเปน็คนจับสลากก่อนหลัง 
หากตกลงกันไม่ไดใ้ห้ ประธานสภาชั่วคราวจับสลากว่าคนใดจะเป็นคนจับ
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สลากก่อน แล้วให้จัดทําบัตรสลาก ชนิด สี และขนาดอย่างเดียวกัน มีจํานวน
เทา่กับจํานวนคนได้รับคะแนนสูงสุดเท่ากัน โดยเขียนข้อความว่า “ไดร้ับเลือก
เป็นประธานสภาทอ้งถิ่น” เพียงบัตรเดียว นอกนั้นเขียนข้อความว่า “ไม่ไดร้ับ
เลือก เป็นประธานสภาท้องถิ่น” 

ข้อ 14 ในการเลือกประธานสภาท้องถิ่น รองประธานสภาท้องถิ่น 
หรือ เลขานุการสภาท้องถิ่น ถา้มีการเสนอชื่อผู้สมควรได้รับการแตง่ตั้งเพียง
ตําแหน่งละหนึ่งคน ให้ถือว่าผู้นั้นไดร้ับเลือก 

  ข้อ 11 วรรคท้าย ให้ประธานสภาท้องถิ่นรายงานผลการเลือกรอง
ประธานสภาท้องถิ่นต่อผู้ว่าราชการจังหวัดสําหรับเทศบาล  และนายอําเภอ
สําหรับองค์การบริหารส่วนตําบลภายในเจ็ดวันนับแต่วันเลือก 

   สำหรับระเบียบกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการเลือกรองประธานสภา
องค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลาดังที่นำเรียน ครับ 

นายอุดร  น้อยวิรก ครับตามท่ีเลขานุการสภา อบต.ชี้แจงระเบียบวิธีการเลือกรองประธานสภา  
ประธานสภา อบต. อบต. ให้ประธานสภา อบต.ดำเนินการเลือก  มี ส.อบต.ท่านใดจะเสนอ

รายชื่อผู้สมควรได้รับการเลือกเป็นรองประธานสภา อบต.โคกศิลา พร้อมผู้
รับรอง 2 คน นะครับ  เชิญครับ 

 
นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี เรียนประธานสภา อบต.  สมาชิกสภา อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น  ผู้เข้าร่วม 
ส.อบต.หมู่ 5  ประชุมทุกท่าน  ผมนายวรสิทธิ์  พันธุ์ยุศรี  ส.อบต.หมู่ 5  ขอเสนอนายชัย

รัตน์  ทวีคูณ  ส.อบต.หมู่ที่ 5  เป็นรองประธานสภา อบต.โคกศิลา  ขอผู้
รับรองครับ 

ผู้รับรอง  1. นายสรยุทธ  หันจางสิทธิ์ ส.อบต.หมู่ที่ 8 
  2. นายนิติศิลป์  สายสุข  ส.อบต.หมู่ที่ 1 
นายอุดร  น้อยวิรก ท่านวรจิตร  พันธุ์ยุศรี  ส.อบต.หมู่ 5 เสนอชื่อนายชัยรัตน์  ทวีคูณ  ส.อบต.  
ประธานสภา อบต. หมู่ที่ 4  เป็นรองประธานสภา อบต.โคกศิลา  ผู้รับรองครบถูกต้อง  มี ส.

อบต.ท่านใดจะเสนอชื่อรองประธานสภา อบต.อีกไหมครับ  เชิญครับ  ถ้าไม่มี 
ส.อบต.ท่านใดเสนอชื่อเพ่ือเลือกเป็นรองประธานสภา อบต.อีก  ตามร
ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยข้อบังครับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 
2547 และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2565  ข้อ 14 ถ้ามีการเสนอ
ชื่อผู้สมควรได้รับการแต่งตั้งเพียงตําแหน่งละหนึ่งคน ให้ถือว่าผู้นั้นได้รับเลือก  
เพราะฉะนั้น  ที่ประชุมสภา อบต.โคกศิลาเสนอรายชื่อผู้สมควรได้รับเลือก
เป็นรองประธานสภา อบต.รายชื่อเดียว  ถือได้ว่านายชัยรัตน์  ทวีคูณ  ส.
อบต.หมู่ที่ 4 ได้รับเลือกเป็นรองประธานสภา อบต.โคกศิลา  ต่อไปจะได้ให้
ฝ่ายเลขานุการสภา อบต.รายงานผลการเลือกต่อนายอำเภอเจริญศิลป์เพ่ือ
ออกคำสั่งแต่งตั้งเป็นรองประธานสภา อบต.โคกศิลา ต่อไปภายใน 7 วัน นับ
แต่วันเลือก 

ที่ประชุม  รับทราบ 
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ระเบียบวาระท่ี  6  เรื่องอ่ืนๆ 
นายอุดร  น้อยวิรก ระเบียบวาระท่ี 6 เรื่องอ่ืนๆ  เรื่องของฝ่ายผู้บริหารที่จะแจ้งต่อที่ประชุมสภา  
ประธานสภา อบต. อบต. เชิญท่านนายก อบต. ครับ 
นายเชาวลิต  พรรื่นเริง  เรียนท่านประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต. ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน   ผม 
นายก อบต.โคกศิลา ต้องขอขอบคุณทางสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลาเป็นอย่างสูง  ที่ได้

พิจารณาอนุมัติร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 
2569  ซึ่งทางผู้บริหารก็จะได้นำไปปฏิบัติ เพ่ือแก้ไขปัญหาความเดือดร้อน
ให้กับประชาชนในพ้ืนที่ให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อไป  รวมถึงที่สภา อบต.
เห็นชอบและแก้ไขเพ่ิมเติมร่างระเบียบองค์การบริหารโคกศิลา ว่าด้วย 
หลักเกณฑ์การใช้รถยนต์ส่วนกลางและกำหนดอัตราค่าธรรมเนียมการขอรับ
บริการขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา  พ.ศ. 2568 เมื่อดำเนินการ
ประกาศใช้แล้วจะได้ประชาสัมพันธ์ให้หมู่บ้าน หน่วยงาน องค์กรต่างๆ ทราบ
ต่อไป ครับ  

นายอุดร  น้อยวิรก ในส่วนของรองนายก อบต.  เลขานายก อบต. มีเรื่องแจ้งต่อที่ประชุมไหม 
ประธานสภา อบต. ครับ  เชิญครับ  ถ้าไม่มีต่อไปเป็นเรื่องของฝ่ายสภา อบต. มีท่านใดจะแจ้ง

เรื่อง  ติดตาม  ซักถาม งาน/กิจการของหน่วยงาน  เชิญครับ  เชิญท่าน     
ชัยรัตน์  ทวีคูณ  ส.อบต.หมู่ 4 ครับ 

นายชัยรัตน์  ทวีคูณ   เรียนประธานสภา อบต.  สมาชิกสภา อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น  ผู้เข้าร่วม 
ส.อบต.หมู่ 5 ประชุมทุกท่าน  ผมนายชัยรัตน์  ทวีคูณ  ส.อบต.หมู่ 4  ต้องขอขอบคุณ

สมาชิกสภา อบต.โคกศิลาทุกท่านที่ไว้วางใจเลือกผมให้ดำรงตำแหน่งรอง
ประธานสภา อบต.โคกศิลาแทนตำแหน่งที่ว่าง จะปฏิบัติงานตามอำนาจ
หน้าที่และที่ประธานสภา อบต.มอบหมายอย่างเต็มที่ ครับ ขอบคุณครับ 

นายอุดร  น้อยวิรก มี ส.อบต.ท่านใดจะแจ้งหรือสอบถาม อีกไหมครับ  ถ้าไม่มี ส.อบต.ท่านใด 
ประธานสภา อบต. ติดตามหรือสอบถามอีก บัดนี้  ภารกิจหลักในสมัยนี้คือการประชุมพิจารณา

ร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2569  ก็สำเร็จ
ลุล่วงไปด้วยดี เป็นไปตามขั้นตอนวิธีดำเนินการตามกฎหมายและระเบียบที่
เกี่ยวข้องแล้ว  ผมก็ขอขอบคุณสมาชิก อบต.ทุกท่าน ด้วย  หากไม่มี ส.อบต.
ท่านใดจะเสนอแนะหรือซักถามต่อที่ประชุม  ผมก็ขอปิดการประชุม ครับ 

 

ปิดประชุม  เวลา  14.10  น. 
 

 
(ลงชื่อ)  วีระยุทธ  พรหมสาขา ณ สกลนคร   ผู้บันทึกรายงานการประชุม

         (นายวีระยุทธ  พรหมสาขา ณ สกลนคร)   
  

       เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา   
                      

         (ลงชื่อ)      อุดร  น้อยวิรก ผู้ตรวจบันทึกการประชุม 
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        (นายอุดร  น้อยวิรก) 
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา 
 
 
 
 

เรียน ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา 

- กรรมการตรวจรายงานการประชุมสภา อบต.โคกศิลา สมัยสามัญ  สมัยที่ 1  ครั้งที่ 1 ปี พ.ศ. 2568
เมื่อวันที่  18  สิงหาคม  พ.ศ. 2568  ถูกต้องแล้ว 

                        (ลงชื่อ)        ประธานกรรมการตรวจสอบรายงานการประชุม 

                                   (นายบุญเรือง  ไชโชคดี) 
  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา หมู่ที่ 6   
 

                        (ลงชื่อ)      กรรมการตรวจสอบรายงานการประชุม 

                                    (นายชัยรัตน์  ทวีคูณ) 
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา หมู่ที่ 4 

       

                        (ลงชื่อ)    กรรมการและเลขานุการตรวจสอบรายงานการประชุม 

                                     (นายนิติศิลป์  สายสุข) 
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา หมู่ที่ 1 
 

เรียน  ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา 
  - ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547  ข้อ 34 
วรรคสอง  รายงานการประชุมสภาท้องถิ่นที่คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมยังไม่ได้ตรวจสอบ 
รายงานการประชุมที่สภาท้องถิ่นยังไม่ได้รับรอง หรือรายงานการประชุมที่สภาท้องถิ่นได้รับรองแล้วแต่ 
ประธานสภาท้องถิ่นยังไม่ได้ลงลายมือชื่อไว้เป็นหลักฐาน เพราะเหตุครบอายุของสภาท้องถิ่นหรือมีการยุบ
สภา ท้องถิ่นให้ผู้ที่ดำรงตำแหน่งเลขานุการสภาท้องถิ่น ณ วันที่มีเหตุดังกล่าวบันทึกเหตุการณ์นั้นไว้ท้าย
รายงานการประชุมดังกล่าว และให้ผู้ที่ดำรงตำแหน่งประธานสภาท้องถิ่นในการประชุมครั้งนั้นเป็นผู้
ตรวจสอบ แก้ไข และ รับรองรายงานการประชุมนั้นภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่มีเหตุ  ถ้าไม่รับรองภายในเวลา
ดังกล่าวให้ถือว่าได้รับรอง รายงานการประชุมนั้นแล้ว 
  - เนื่องจากรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลาครั้งนี้ได้ผ่านการตรวจ
รายงานการประชุมของคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมแล้ว  แต่ยังไม่ได้รับรองรายงานการประชุม
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ของที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนสตำบลโคกศิลา เนื่องครบวาระการดำรงตำแหน่งของสมาชิกสภา
ท้องถิ่นก่อน 

- เห็นควรผู้ตรวจสอบ แก้ไข   หากตรวจสอบรายงานการประชุมครั้งนี้แล้วเห็นว่า ถูกต้อง  
โปรดลงนามรับรองรายงานการประชุมครั้งนี้ 

 

การรับรองรายงานการประชุม 

- ตรวจถูกต้องแล้ว ขอรับรองรายงานการประชุมสภา อบต.โคกศิลา สมัยสามัญ  สมัยที่ 3  ครั้งที่ 1 ปี พ.ศ. 
2568  เมื่อวันที่  18  สิงหาคม  พ.ศ. 2568  

   

    (ลงชื่อ)  

                                                (นายอุดร  น้อยวิรก) 
                                 ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกศิลา 

 


